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Organizarea comercianţilor 
şi a meseriaşilor. 

— Glasuri din public. — 

H- Arad, 6 August. 

Chestiunea organizării comercianţilor şi 
a meseriaşilor români din Ungaria, a găsit un 
răsunet neaşteptat în rândurile cetitorilor no
ştri. 

Din toate părţile primim scrisori prin 
care se expun păreri, în majoritatea lor foar
te judicioase, asupra modului cum s'ar putea 
rezolva această chestiune, dimpreună cu în
demnuri foarte călduroase ca să stăruim a-
sipra ei. 

Printre cei care au primit cu mai mult 
entusiasm această idee, în primul rând, sunt 
înşişi cei interesaţi: comercianţii şi meseriaşii 
români, dovedind astfel cât de mult resimt 
-dânşii lipsa unei organizaţii care să le permi
tă a rezista solidari, împotriva concurenţei 
ceJi-se face de cătră străinii ajutaţi une-ori 
şi de inconştienţa sau reaua voinţă a publicu
lui român. 

Convinşi de importanţa chestiunii, vom 
fce loc tuturor propunerilor judicioase ce 
ni-se adresează, înlesnind astfel o discuţie 
cât mai largă, mai ales din partea acelora pe 
care idea îi priveşte direct şi care cunosc lu
crurile din proprie experienţă. 

Pentru astăzi facem loc părerilor unui 
tomersant, care doreşte să rămâie necunos-

„In urma articolului „Primul Congres al Co
mercianţilor români" publicat în nr. 155 al „Ro

mânului", îmi permit a vă expune câteva păreri 
asupra modului cum s'ar putea ajunge la o or
ganizare, care fără multe sacrificii materiale, — 
sacrificii cari sunt principala piedecă în reali
zarea scopului urmărit — face posibilă 
satisfacerea intereselor comercianţilor şi mese
riaşilor români. 

„Părerile mele privesc mai mult pe negusto
rii delà ţară, cari sunt mai cu deosebire pradă 
agenţilor străini. Aceştia ca nişte pasări răpi
toare, de îndată ce simt la un negustor român 
ceva stare, îl încarcă cu mărfuri peste puterea 
lui, ca apoi silindu-I la termene neaşteptate să le 
achite, să-1 poată ruina şi scoate de pe teren. 

„Mai întâi trebue lămurite pricinile nesuc-
cesului reuniunilor de consum, chemate să com
bată şi să elimine pe comercianţii străini din 
mijlocul poporului nostru, pe care aceştia îl ex
ploatează. 

„O societate de consum, spre a putea exer
cita controlul necesar, are lipsă de preşedinte, 
director, contabil, casier, în afară de personalul 
inferior, care depune munca de vânzare şi cele
lalte. Această cheltuială e cruţată din partea în
treprinderii particulare. Statutele societăţilor de 
consuni pe acţii impun apoi ca ele să facă afa
ceri cu comercianţii de pe sate, pe credit, numai 
cu acoperire hipotecară sau cambială şi că tre
bue să insiste pentru o regulare punctuală a o-
bligaţiilor. Astfel când „Albina" a înfiinţat „Con
cordia", societate de consum pe acţii în Sibiiu 
şi a garantat acţionarilor „Concordiei" o divi-
dendă de 5 procente, străinii ştiau că dacă „Con
cordia" va lucra cu deficit, „Albina" va fi silită 
să plătească delà sine dividenda de 5 procente 
acţionarilor „Concordiei" şi că pe acţionarii „Al
binei" acest caz nu i-ar lăsa indiferenţi şi vor 
cere disolvarea „Concordiei". 

„Comercianţii străini au ştiut, că pentru în
fiinţarea unei prăvălii şi provederea ei cu toate 
soiurile de mărfuri de care au lipsă comercian
ţii români ca să acopere toate trebuinţele de 
mărfuri ale tuturor comercianţilor români, nu 
ajunge nici întreg capitalul de acţii de 6 mi
lioane al „Albinei". 

„De aceea comercianţii străini văzându-şi 
periclitată existenta şi fiind stăpâni pe acţiunea 
lor întru cât nu erau obligaţi a plăti dividende 
de atâta la sută că t ră nimeni au început a vinde 
cu cele mai minime preţuri, astfel să îşi acopere 
numai spesele cu susţinerea prăvăliei. Dease-
menea ei au început a acorda comercianţilor ro
mâni credite deosebite, fără acoperire hipote
cară sau cambială şi cu un respiro mai lu,ng, în
trucât nu era nici un statut care să-i împiedece 
de a face aceasta. Astfel li-a succes a deter
mina disolvarea „Concordiei". 

„Procedeuri de acestea obicinuiesc şi de ai 
noştri. Am cunoscut în Sibiiu un comerciant ro
mân în retragere, pe Ioan Vişa din Zlatna, care 
îmi povestea cu liniştea înăscută moţului nostru, 
că el nu a suferit în comuna sa nici un ovreu. 
Când venea vre-unul în comuna sa, negustorul ' 
român vindea, până îl îndepărta, marfa, -cu pre
ţul ce îl costa pe el. 

„Toate acestea denotă că, sub anumite ra-
poi'turi, cooperativele de consum, prin faptul că 
statutele le ţărmuresc mişcarea şi prin faptul că 
au un aparat greoiu în fruntea lor, sunt expuse 
a fi bătute în concurenţa ce li se face de străini." 

După aceste cons ta tăr i ale comersantului 
nostru u rmează că forma cooperat ivelor de 
consum, ca re să furnizeze pe neguţători i no-' 
ştri delà sa te , nu este cea mai nimeri tă . T re 
buie găs i tă o altă formă, ca re să satisfacă tot 
ce-şi p ropune coopera t iva de consum, fără a 
avea neajunsurile semnala t te . 

Aceasta o găseş te d-sa în înfiinţarea u-
nui birou central , ca re să nu adminis t reze 
mărfuri , şi deci să nu fie expus a supor ta un 
personal prea m a r e şi să nu fie obligat a da 
cu orice preţ dividende şi a suferi concurenţa 
comercială a străinilor, ci să înlesnească pu
nerea în contact a angrosişt i lor români cu 
detailistă delà sa te . 

Acest birou, pe lângă aceas tă funcţie de 

Din l i teratur i s treine. 

D e d r a g u l t a t i i . 
din „amintirile din copilărie" ale lui 

Petru Rosegger. 

N'am fost părtaş, la urma-urmelor, de o cre
ştere greşită, mai bine zis, n'am fost părtaş de 
nici o creştere. Dacă eram copil ascultător, evla
vios, îndemânatec, jmă ilăudau părinţii; dacă 
eram de-a 'ndoase'le, mă fluşturau sdravăn. Lau
da îmi venea bine aproape totdeauna şi aveam 
mtămâritul că mă lungesc, fiindcă mulţi copii 
sunt ca plantele, cari cresc numai câxid bate 
soarele. 

Acum tatăl meu era de părere, că n'am să 
cresc numai în lungime, ci şi în lăţime şi că la 
i?aceva prinde bine seriozitatea şi asprimea. 

Mamă-mea n'avea altă ceva pe seama mea 
decât dragoste fată de mixie. 

Tata poate că a fost dintr'aceiaşi tulpină, dar 
w se pricepea să'şi întrupeze căldura sufletului 
îj dragostea lui; pe lângă toată blândeţea lui, 
avea o fire tăcută, serioasă, a omului îngreunat 
de lucru şi de grijuri; abea mai târziu şi-a dat 
vânt în faţa mea umorului său, când a crezut, 
că m-am făcut bărbat î,n toată firea, ca să-1 
pot pricepe. In anii dintâi, când i-am rupt prima 
duzină de pantalonaşi, nu şi-a prea bătut capul 
CB mine, decât numai când făceam câte o dră
covenie; atunci da frâu liber asprimei sale. As

primea lui şi pedeapsa mea se întruchipau de 
obicei, în faptul, că păşea în faţa mea şi îmi spu
nea în cuvinte răstite, supărate, greşala săvâr
şită, făcându-mi cunoscut totodată şi pedeapsa, 
care aşi fi meritat-o. 

Eu mă ţineam, când isbucnea mânia tatălui, 
totdeauna în faţa lui, rămâneam aşa, cu bra
ţele lăbărţate în jos, ca împietrit, şi-1 priveam 
ţintă în ochii mânioşi în tot decursul doja,nei as
pre, îmi părea rău totdeauna de greşala săvâr
şită, aveam simţământul vinei lămurit în mine, 
dar îmi aduc aminte şi de alt simţământ, de 
care eram cuprins la astfel de predici pedepsi
toare: se petrecea un tremur ciudat, un simţă
mânt de plăcere, de sgândăreală, în mine, de 
câte ori cădea o astfel de furtună asupra ca
pului meu. îmi veneau lacrămile în ochi, îmi alu
necau peste obraji, eu stăteam însă ca u,n bră
duleţ, priveam la tata şi mă simţeam bine, ne
spus de bine, şi simţământul ăsta creştea pe mă
sură ce tata tuna şi fulgera mai mult şi cu mai 
multă îndârjeală în faţa mea. 

Dacă treceau după astea săptămâni întregi, 
fără ca să fi mai adus eu furtuna asupra ca
pului meu, dacă trecea tata plin de bunătate şi 
linişte pe lângă mine, numai că se năştea din nou 
în mine şi creştea trebuinţa de a face una boa
cănă, ca să-şi iasă tata din sărite. Şi asta nu 
se întâmpla cu gândul ca să-1 năcăjesc, că-1 
aveam nespus de drag, nici nu o făceam din 
răutate, ci numai dintr'o pricină, de care nu prea 
eram lămurit pe atuncea în inima mea. 

Aşa ne aflam odată într'o preseară de Cră
ciun. Tata cumpărase în vara de mai nainte, în 
Mariazell, o cruciuliţă neagră, de care era lipit 
un Christos turnat din cositor şi nişte unelte de 
tortură, dintr'acelaş material. Obiectul ăsta sfin
ţit 1-a păstrat până în preseara Crăciunului, când 
I-a luat tata din dulapul de haine şi 1-a aşezat 
pe altarul casei. 

Am pândit ceasul, când se aflau părinţii şi 
ceilalţi oameni încă pe afară, în gospodăria noa
stră şi în bucătărie, avâxid de lucru să se pregă
tească pentru marea sărbătoare, şi am luat cru
cifixul de pe părete, cu primejdia picioarelor 
mele, m-am sgârcit în unghiuleţul cuptorului şi 
am început să desfac bucată de bucată. Am sim
ţit o bucurie deosebită dupăce am deslipit cu 
limba briceagului meu scara, apoi cleştele şi 
ciocanul, mai apoi cocoşul sfântului Petru şi, 
mai pe urmă de tot, pe dulcele Christos de pe 
cruce. Bucăţile îmi ispiteau mult mai mult inte
resul ca mai 'nainte, aşa, deslipite; Când am 
isprăvit însă şi am vrut să adun lucrurile iară 
laolaltă, şi n'am putut, am început să simţesc 
cum mi se ridică în piept o cădură — ba mai 
simţeam ca şi când mi-ar fi fost legat gâtlejul. 

O să rămână numai cu sfada, de astă dată...? 
Nu-i vorbă, îmi spuneam eu: crucea neagră e 
mai frumoasă ca mai înainte; şi în capelă din 
Hohenwanger e o cruce neagră şi n'are nimic 
pe ea şi oamenii tot se duc pe acolo, să se 
roage. Şi cui îi trebuie de Crăciun un Christos 



„R O M A N U L" 

înapoi, spre a o desface la alti neguţători, 
cari o pot folosi. 

7. Să mijlocească în cazuri de insolvente, 
împăcarea între comercianţii români şi cre
ditorii lor. 

8. Ţinând seamă, că astăzi cineva nu se 
poate considera ca bun neguţător perfect 
fără cunoaşterea limbei germane în vorbire 
şi scris, astfel ca să-şi poată aranja aface
rile eorăs ; unzătoare cerinţelor timpului, să 
se nizui:.vc;> a plasa tineri români la firme 
germane. 

9. Să plaseze sodali de comercianţi ro
mâni, când ajung fără post, ca să nu ajungă 
pe drumuri şi să se ruineze. 

10. Să solicite la „Albina" ca să com
pună o contabilitate şi o corespondenţă pe 
seama comercianţilor români, sau să tra
ducă în româneşte „Cursul de contabilitate 
şi de corespondenţă a lui F. Simon din Ber
lin S. W. 48 Put tkammerstrasse 22. 

11. Când reuniunea comercianţilor ro
mâni se va afirma şi comitetul va considera 
timpul de oportun, să propună înfiinţarea li
nei bănci, care să nu acorde membrilor săi 
credite în bani, ei să se ocupe cu tot felul de 
cumpărări ocazionale, ca cumpărarea mărfu
rilor dela firme falite, cu cumpărarea de pro
ducte ca făină, tărîţe etc. pe prompt şi Kaufe 
auf Schluss. 

Acţionarii, din eventualul venit al acestei 
bănci să capete numai 5 procente dividendă 
şi din plusul venitului banca să cumpere, când 
;se dă ocaziune, în centre româneşti, edificii 
potrivite de neguţătorii, pentru tineri comer
cianţi români. 

Chiria caselor acestora, până când vor 
ajunge respectivii comercianţi în situaţia de 
a şi-o însuşi cu preţul cumpărat de bancă, să 
nu treacă peste suma intereselor de 5% a 
preţului cu care au fost cumpărate. 

Respectivii comercianţi să aibă dreptul, 
când le va fi posibil, a cumpăra casele, care 
le-au închiriat, cu preţul eu care s'au cum
părat. 

Această Ba«că a Reuniunei generale a 
comercianţilor români din Ungaria să dea, 
din venitul de peste 5%, fie ca împrumut cu 
,;; "' , fie fără interese sau chiar să doneze, 
după cum vor permite împrejurările, la tineri 
. -mercianţi români începători, dela 5000.— 
pană la 10.000 cor., pentru deschiderea de 
p; ăvălii. 

Capitalul băncii acesteia, care nu va face 
afaceri zilnice, poate fi administrat de cătră 
o bancă română, „Albina" sau „Victoria". 

Hr 163-1912. 

12. Să hotărască oraşul, în care să în
fiinţeze biroul de vânzare al reuniunei co
mercianţilor români. 

După părerea mea e Aradul, fiind înceji-
trul românismului şi astfel pentru toţi comer
cianţii români mai uşor de cercetat, este se
diul cel mai potrivit. 

Dacă proiectul acesta se va publica, e de 
dorit, ca în intereséül cauzei, toate foile ro
mâneşti să-1 reproducă, ca să poată ajunge 
la cunoştinţa şi a tuturor comercianţilor ţă
rani de pe sate, în interesul cărora mai mult 
se intenţionează înfiinţarea reuniunei ace
steia. 

Iată dar o p ropunere concretă pe care 
ne grăbim a o supune comercianţilor şi mese
riaşilor spre considerare . 

Vom face tot astfel şi cu alte propuneri 
vrednice de luat în seamă, care ne sosesc şi 
ne vor sosi, fiind hotărâ ţ i a da cea mai se
r ioasă atenţ iune acestei a rză toa re chestiuni 
de excepţională impor tan ţă pentru neamul 
nostru. 

Ori ca re ar fi măsuri le ce s'ar dovedi ca 
mai nimerite, un lucru însă rămâne ştiut, că 
ele vor r ă m â n e vorbe goale timp cât nu seva 
t rece la fapte. 

La faptul organizări i comercianţilor şi a 
meseriaşi lor noştri , însă, nu se poate ajunge 
decât p r in t r 'o consfătuire generală a lor în 
ca re să se consti tue organizaţ ia ce o vor găsi 
nimerită. 

Această consfătuire va fi „Primul Con
gres al comercianţilor şi meseriaşilor români 
din Ungaria." 

Iniţiativa acestui congres o aşteptăm să 
se ia cât mai cu rând . 

Nu ne îndoim că comercianţii şi meseriaşii 
noştri , oameni de fapte şi de lucruri pozitive, 
nu vor vedea interesul lor, care stă în orga
nizarea lor şi că nu vor t rece în curând dela 
vorbe la fapte. Noi aş tep tăm cu încredere, 
acest pas , promiţându- le tot sprijinul ziaru
lui nostru. 
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a înlesni p rocu ra rea de mărfuri neguţător i lor 
români mai mici, dela alţi neguţător i români 
mai mar i , îşi mai poa te lua şi alte atribuţii . 

Astfel el poate porni o acţiune de lumi
na re a publicului român şi a micilor neguţă
tori dela sate prin răspândi rea cât mai m a r e 
a ziarelor române . Acest birou, care nu va fi 
decât comitetul organizaţiei tu turor comer
cianţilor şi meseriaşilor români , poa te face 
uşor aceasta pe cale de colportaj , prin mem
brii întregei organizaţi i , cari vor fi comer
cianţii şi meseriaşii . 

la tă , în proprii săi termini, modul cum 
comerciantul nostru înţelege consti tuirea şi 
atribuţiile reuniunei şi a comitetului dirigent: 

„Să se înfiinţeze o reuniune a tuturor co
mercianţilor români, care să aleagă din sâ
nul său un comitet de 12 membri din toate 
ramurile, adecă din băcănie, manufactură şi 
ferărie. 

„Misiunea acestui comitet să fie: 
1. Să înfiinţeze un birou de vânzare cu o 

colecţiune de mostră a tuturor mărfurilor 
necesare în comerţ. 

?.. Sa designeze firmele pe care ;e află 
apte şi solide pentru a putea vinde marfa co
mercianţilor români, prin biuroul său de vân
zare. 

3. Să anunţe scopul biroului de vânzare 
al reuniunei comercianţilor români, firmelor, 
pe care comitetul le va găsi că pot vinde 
marfă coniercianţilo" români care au tre
buinţă de asemenea mărfuri. 

4. Să intre în tratative cu firmele ro
mâne cari vor desface marfă la neguţători 
români, prin biroul de vânzare al reuniunei 
comercianţilor români, privitor la provisiu-
nea ce o va căpăta biroul de vânzare, pen
tru efectuirea vânzărei. 

Uzul este a se da pentru vânzare la ma
nufactură 5?o şi la băcănie 2%. 

5. Să numească unul sau doi agenţi voia
jori de băcănie şi manufactură, cari să cer
ceteze pe comercianţii români, să i provadă 
cu mărfurile necesare şi să îi îndrumeze la 
conducerea prăvăliei. 

6. Să grijească ca agenţii voiajori ceri 
va angaja, să nu îngrămădească pe comer
cianţii români cu marfă prea multă şi dacă 
un comerciant român ar căpăta, fie dela bi
roul reuniunei, fie din altă parte, marfă care 
în comuna sa nu s'ar trece, să i-o primească 

răstignit? Papa zice că trebuie să zacă în iesle. 
Şi aşa am să şi fac. 

I-ani strâmbat picioarele Christosului meu 
de cositor şi i-am dus braţele peste piept şi 
i-am pus î,u coşuleţul de c i i M i t al mamii şi am 
aşezat pe Christosul meu în iesle, pe altarul casei, 
ascunzând totodată crucea în paiele patului pă
rinţilor — nu'mi trăsnea prin cap că coşuleţul 
are să trădeze luarea mea de pe cruce. 

Soartea m'a ajuns în curând. 
Marna a băgat de seamă, cea dintâi, ce ne

buneşte a ajuns coşuleţul ei de cusut în preajma 
chipurilor sfinte. 

— „Cui i-a stat în cale crucea aia de sus?", 
a întrebat într'aceiaşi vreme, tata. 

Stam cevaşilea mai la o parte şi eram în 
pielea unui însetoşat, care avea să capete să bea 
vin tare de smirnă. Intr'aceea mă îndemna o 
nelinişte ciudată să stau cât se poate de de
parte, în fundul odăii. 

Tata s'a apropiat de mine şi m'a întrebat 
plin de cuviinţă dacă nu ştiu ce s'a ales de 
cruce. M-am dus, drept ca o lumânare, înain
tea lui şi m-am uitat în faţa lui. El a repetat 
întrebarea, eu am arătat cu mâna spre paiele 
patului. Au venit şi lacrămile în ochii mei, cred 
însă, că n'am svâcnit nici o singură dată din 
colţul gurii. 

Tata a căutat cele ascunse şi nu s'a mâniat, 
numai a rămas mirat de schingiuirea lucrului 
sfinţit. A aşezat c r u c i f i x u l o-ni n e masă. „Acum 

văd eu prea bine", zise el liniştit de tot şi-şi luă 
pălăria din cui, „acum văd eu prea bine, că bă
iatul ăsta trebuie pedepsit odată sdravăn de tot. 
Dacă nici Dumnezeu drăguţu' nu mai are linişte 
de el...! Ai să-mi stai în casă, băiete!", urmă 
el, întunecat şi ieşi mai apoi pe u.şe afară. 

—„Fugi după el şi încearcă să-1 rogi de 
iertare!" strigă mama cătră mine, „că se duce 
să taie joarde de mesteacăn". 

Eram ca crescut în pământ. Vedeam lămurit, 
greţos de lămurit, ce arc să vină pe capul meu, 
dar nu eram în stare să fac nici chiar un sin
gur pas ca să mă apăr. 

Mama şi-a văzut de lucru. 
Am rămas singur în odaia, care se întuneca 

încet pe încetul. înaintea mea, pe masă, cru
cifixul ciungărit. Mă speriam grozav de orice 
sgomot. In dulapul ceasornicului vechiu, de pă
rete, care se întindea acolea, până la pământ, 
sforăiau greutăţile ceasornicului de Schwarz
wald, bătând ceasurile cinci. In sfârşit am auzit 
de afară că-şi scutură cineva zăpada de pe pi
cioare — erau paşii tatii. Când a intrat cu ra
mura de mesteacăn în odaie —dispărusem. 

Tata se duse în bucătărie şi întrebă cu glas 
sălbatec că unde se află băiatul neastâmpărat. 
Şi numai că s'a început o căutare ca alte alea: 
în casă au cotrobăit prin pat, prin toate unghie-
ţurile, în cămăruţa din apropiere, în podul dea
supra capului — peste tot i-am auzii cum caută, 
am ascultat poruncile lor, date, să se caute prin 
grajduri ieslele şi prin şuri fânul şi paiele 

mi-ţi aducă în ruptu' capului pe diavolul de bă
iat înaintea tată-său — că n'are să'şi uite el 
seara asta de Crăciun în viaţa lui întreagă! Top 
se întorceau cu porunca neisprăvită. Pe două 
slugi i-au trimis în vecini. tVlamă-mea striga, că 
dacă am mers la un vecin, peste câmpuri şi prin 
pădure, trebuie să fi degerat de frig, fiindcă 
pieptul şi pălăria mi le-am lăsat în odaie, Ma
re năcaz cu copiii ăştia! 

Au plecat cu toţii — casa s'a golit aproape 
de tot, iar în odăiţa întunecată nu se mai ve
deau decât numai pătratele sure ale tereştrilor. 
Eu mă ascunsesem în dulapul ceasornicului şi, 
puteam să văd toate prin încheieturile lui. M-am 
îndesat pe uşiţa, care e făcută pentru trasul ma
şinăriei ceasornicului şi m-am lăsat î;n jos, in-
lăuntrul închizăturii, încât stam acum în picioa
re, în dulapul ceasornicului de Schwarzwald. 

Ce mai frică am mâncat în ascunzătoarea 
asta a mea! Vedeam eu de mai 'nainte că n'are 
să se sfârşească bine şi eram în curat cu aceea 
că spaima mea sufletească care creştea pe fie-' 
care ceas, trebuia să ajungă tot mai primej
dioasă, în fiece minut. Dădeam naibii şi coşu
leţul de cusut, care m-a trădat dela început, şi 
crucifixul cel mie — să-mi dau naibii uşurinţa 
mea, la asta nu mă gândeam, Doamne fereşte! 
Au trecut ceasuri, eu am rămas în coştiugul meu 
perpendicular şi-mi zăcea deja greutatea de fier 
a ceasornicului pe moalele capului, şi eram si
lit să mă aplec cât puteam eu mai bine, dacă 

--• ca să dea prilej ceasornicul, care stă-
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Moştenitorul de tron şi Auffenberg. Moşte
nitorul de tron a primit alaltăeri în Salzburg 
in audientă pe ministrul comun de răsboi. Au
dienţa a durat mai bine de o oră. 

Soarta Bosniei. In numărul său de ieri, zia
rul „Alkotmány'' ocupându-se într'un articol 
mai lung de evenimentele recente 'politice, spu
ne că îndatăce se va deschide sesiunea de 
toamnă a delegaţiunilor, M. Sa va numi în 
fruntea provinciilor anexate un ban al Bosniei 
şi Herţegovinei, iar pe lângă el un ministru bos
niac fără portofoliu, care va face parte din ca
binetul austriac. Ziarele semioficioase numesc 
ştirea lui „Alkotmány" un product al caniculei 
de August, neavând nici cea mai mică bază 
reală. 

Iarăşi tunurile de o ţe l ! Mai multe ziare din 
Viena, şi după ele şi cele din Budapesta, aduc 
audienţa din săptămâna trecută a lui Auffen
berg la M. Sa, în strânsă legătură cu chestia, 
atât de mult agitată în timpul din urmă, a tu
nurilor de oţel. Aşa „Prager Tiageblatt" şi 
„Union" susţin că în audienţa sa ministrul de 
răsboi a declarat ca absolut necesară înlocui
rea tunurilor dc bronz cu tunuri de oţel. După 
„N. W. Tagbl." Auffenberg a raportat M. Sale 
asupra tratativelor ce au urmat între dânsul şi 
intre fabrica „Skoda" cu privire la procurarea 
tunurilor. Direcţiunea fabricei „Skoda" a făcut 
încă mai de mult propuneri ministrului de răs
boi in această chestiune şi ministrul a primit 
bucuros propunerile favorabile. In consiliul de 
miniştri din 9 Iulie dorinţa ministrului a întâm
pinat rezistenţă hotărâtă în deosebi din partea 
prim-ministrului Lukács şi a ministrului ungar 
de finanţe şi astfel prima propunere a fabricei 
a fost abandonată. Mai târziu fabrica a decla
rat că e gata să crediteze ministerului de răs
boi înlocuirea tunurilor de bronz cu tunuri de 
otel. Nu numai ministrul Auffenberg, dar şi moş
tenitorul dc tron şi şeful statului major au luat 
cu plăcere cunoştinţă de această propunere, şi 
audienţa de Sâmbătă n 'a avut alt scop decât să 
convingă şi pe M. Sa monarhul de marele fa
vor ce rezultă pentru imperiu acceptând propu
nerea fabricei. Şi , ;N. W. Tagbl." afirmă că mi
nistrului i-a şi succes să stoarcă aprobarea M. 
Sale. 

„Wiener Allgemeine Zeitung", ziar care stă 
aproape de cercurile miniştrilor comuni, în nu
mărul său de ieri seara desrninte categoric in
formaţiile lui „N. W. Tagbl." spunând că nici 
unul din detaliile ce ne dă ziarul din urmă nu 
este adevărat. 

In numărul său de azi „N. W. Tagbl." răs

punzând la dcsminţirea lui „W. Alig. Zeitung" 
aduce noui detalii şi argumente pentru dove
direa autenticităţii informaţiilor sale. 

Rivalitatea anglo-germană. 
Paris, 2 August. 

Deelaraţiunile ministrului marinei de 
răsboiu englez Churchill, care a semnalat în 
plină cameră pericolul unui atac din partea 
Germaniei, nu mai ne lasă nici o îndoială a-
snpra existenţei rivalităţei anglo—germane. 
De mai bine de o săptămână presa engleza 
şi cea germană nu se ocupă decât de această 
chestiune a luptei tăcute dar intensive şi de
cisive ce duce fiecare din cele două mari pu
teri spre a avea flota cea mai puternică. 

Unde va duce această rivalitate? Cât 
timp va mai dura această întrecere în a con
strui cât mai mulţi ,,Dreadnoueht"-i, aceşti 
giganţi ai mărei cari fiecare \-i zeci de 
milioane. Este evident că siiu-iţiunea acea
sta, care reclamă delà cele două state cari 
sunt în joc sacrificii prea mari şi o încordare 
din ce în ce mai vătămătoare, nu poate să 
dureze la infinit. Rivalitatea anglo-germană, 
ca oricare alta, va avea un sfârşit. Şi cum 
nici unul din cei doi adversari nu vrea să ce
deze de bună voie ci vrea să învingă, lupta 
aceasta pentru stăpânirea mărilor nu se va 
sfârşi decât prin înfrângerea sau a Angliei 
sau a Germaniei. 

Nu trebuiesc multe cuvinte ca să ilu
străm de ce are nevoie Anglia de comanda
mentul mărilor. Situaţiunea ei ca insulă ex
plică aceasta. Dacă nu şi-ar putea apăra coa
stele n'ar fi stăpână la ea acasă şi ar pierde 
şi legătura cu coloniile, cari sunt sursa ei de 
bogăţie şi de bună stare. Pentru a stăpâni 
însă coloniile Anglia are trebuinţă de o flotă 
puternică, mare, care sa fie în stare nu nu
mai să apere patria-mamă de invaziuni, dar 
să asigure Angliei calea liberă spre colonii. 

într'un articol trecut, sub titlul „Indiile 
ameninţate", am arătat cum cea mai mare şi 
mai bogată dintre coloniile engleze, India, 

este ameninţată de influinţa rusă şi de cea 
germană. Rusia se anropie de Indii dinspre 
Nord şi Nord-Vest, dinspre Turkestan, Afgha
nistan şi Persia, iar Germania a construit 
linia Bagdad nu numai spre a'şi deschide un 
debuşeu comercial dar şi spre a se apropia 
de acea colonie, pe care duşmanii au voit de 
atâte; ! ori s'o smulgă din mâna Angliei: In-
diile. 

Faptul că drumurile pe uscat sunt aşa de 
puţin în stăpânirea Angliei trebue să fie un 
îndemn mai mult, ca ea să veghieze ca să nu 
piarză heghemonia mărilor. Până acum tra-
diţiunea pe care marele amiral Nelson a apă
rat-o aşa de strălucit la Trafalgar, a fost 
păstrată: Anglia este încă stăpână mărilor. 

Va fi oare şi mâne? — aceasta este che
stiunea care se pune, despre aceasta a vorbit 
Churchill săptămâna trecută şi aceasta este 
o chestiune mare europeană, de care nu tre
bue să fim străini nici noi românii. 

Vedem deci că punctul de vedere al An
gliei in această rivalitate este pe deplin justi
ficat. Dominarea mărilor este pentru Anglia 
o chestiune de existenţă, de viaţă şi dc 
moarte. Anglia se găseşte în defensivă, ea îşi 
apără, de astă dată, viaţa şi avutul. Iată dc 
ce sforţările ce le face bătrânul stat englez de 
a se menţine la suprafaţă merită toată admi-
raţiunea noastră. Căci şi noi am face aşa 
dacă am fi în locul ei: ni-am da ultimul ban 
şi ultima picătură de sânge ca să salvăm o-
noarea patriei şi integritatea forţelor ei! 

Să cercetăm insă şi punctul de vedere 
germán. Politica Germaniei delà înfiinţarea 
ei pe ruinele imperialismului francez este o 
politică de cucerire Aceasta este un fapt în
deobşte cunoscut. Bismarck a întemeiat însă 
nu numai heghemonia din continent a Ger
maniei — care, trebue să recunoaştem că e-
ristă -— dar a pus prima piatra !a temeliile 
anei opere şi mai măreţe: heghemonia mon 
dială a Germaniei. PI a câştigat Germaniei 
primele ei colonii şi cl a fost acela care a vă
zut în Anglia pe viitorul adversar al imperiu
lui german. 

Prima condiţiune ca Germania să poată 
sfi se măsoare kti Anglia er...: existenţa unei 

tuse locului, ca să vină tata şi să->l tragă şi să 
mă descopere astfel în ascunzătoarea mea. Pă 
rinţii se întoarseră, în sfârşit, în odaie, au aprins 
lumina şi au început să se certe din pricina mea. 

— „Nu mai ştiu unde să-1 caut", a zis tată-
meu şi a căzut, istovit, pe un scaun. 

— „Da de s'o fi rătăcit prin pădure şi da 
de stă acuma sub zăpadă?!" striga mama şi se 
porni pe un plâns sgomotos. 

— „Taci şi nu mai vorbi!' ' zise tata, „nu 
mai vreau să aud lucruri de alea". 

— „Tu nu vrei şi tot l-ai silit să ia câmpii, 
tu, cu asprimea ta". 

— „N'aveam să-i rup capul cu nuieluşa asta", 
răspunse tata şi lăsă să-i vâjâie nuiaua de me
steacăn pe masă. 

— „Da acum, dacă 'oiu .pune eu mâna pe el, 
am să rup un par în două pe spinarea lui". 

— „Fă-o, fă-o, — că n'ai să i-o mai poţi 
face", zise mama şi-şi urmă plânsul. „Crezi tu 
că ai copii numai ca să-ţi verşi mânia pe ei? 
Atunci prea bine face Dumnezeu — drăguţul, că 
şi-i chiamă mai din vreme la el! Pe copii tre
buie să-i ai dragi, dacă e să se aleagă ceva 
de ei!" 

La astea a răspuns tata: „Da cine-ţi spune, 
că nu mi-e drag băiatul, bai? Pană ',n fundul su
fletului, Dumnezeu, ştie El prea bine! Da nu 
vreau să i-o spun lui; nu vreau şi nu pot. Ştiu 

eu că mă doare pe 
pe el, dacă trebuie să-1 

mine mai mult, decât 
pedepsesc!" 
caut încă odată! 

mama 

tata. 

„Mă duc să mai 

„Nici eu JIU rămân cu mâna 'n sân! ' 

zise 

zise 

ca-i —• „Trebuie să manei puţină ciorbă, 
timpul ciuii", zise mama. 

— „N'am poftă să mâne acum! Nu ştiu ce 
să mă fac alta", zise tata, îngenunchie la masă 
şi începu să se roage, în tăcere. 

Mama s'a dus în bucătărie, ca să adune hai
nite calde în căutarea cea nouă, dacă o ă mă 
găsească pe jumătate îngheţat. In odăiţă a fă
cut iarăşi linişte şi mie sta să'mi plesneas.; ini
ma de durere, în dulapul de ceasornic. Deouată 
începu să plângă tata cu hohot în mijlocii' rugă
ciunii. Capul i-a căzut pe braţ şi tremu,^ din 
întreg trupul. 

Am ţipat una sdravănă. In câteva clipe m-au 
eliberat: tata şi mama, din căsulia mea. N'a tre
cut mult şi mă aflam la picioarele tatii, cuprin-
zându-i genunchii, văetându-mă. 

— „Tată, tată!" , astea erau singurele cuvinte, 
cari lc puteam bolborosi. El întinse amândouă 
manile jos, spre mine, şi mă ridică la pieptul lui 
şi părul meu se umezi de lacrărnile Iui. 

In clipita aceea par'că am fost cuprins de o 
pronie cerească. 

Am văzut, cât este de urît, să întăriţi şi să 

superi pe tatăl tău. Dar am găsit şi răspuns la 
întrebarea, pentru ce am făcut-o. Din dorul de 
a vedea faţa tatii în faţa mea, din dorul de a 
putea privi în o c . " lui şi de a putea auzi glasul 
lui că mă agrăieste. Dacă m.'rni era dat să fie 
vesel cu mine, cum erau alţi oameni şi cum era, 
el, cel îngreunat Je grijuri mari, atât de rar, vai, 
atât de rar, vo am să văd cei puţin ochiul lui mâ
nios şi să aud cuvântul lui aspru; mă furnica o 
putere dulce şi mă atrăgea ceva de omul ăsta. 
Erau: ochiul tatălui şi cuvântul tatălui, ce mă 
ademeneau. 

N'a mai răsunat în seara de Crăciun niu o 
vorbă rea şi din ziua aceea începând au fost 
multe lucruri altfel. Tata s'a încredinţat de dra
gostea lui faţă de mine şi de alipirea mea faţă 
de dânsul şi mi-a dat prilej de multe ori, în de
cursul jocului, a lucrului şi a odihnei, să-i văd 
faţa iubită, să-i ascult glasul cinstit, fără ca să 
mai fiu silit vre-odată să le dobândesc prin vi
cleşug şi răutate. 

Trad. de H. P.-P. 

— „Românul" se găseşte 
de vânzare la chioşcul de ziare 
delà gara căilor ferate a statului 
(Staatsbahnofh) din ¥iena» 
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fine puternice, cu şanse de reuşi tă în t r 'o în-
căe ra re cu forrr/dabila i 'c tă engleză. De 
douăzeci de ani Germania lucrează din r ă s 
puteri ca să ajungă, i:i pr ivinţa flotei, pc 
aceeaş t r eap tă cu Anglia, t rebue să le recu
noaştem g e r m a r i ' o r cu au făcut sacrificii pa
triotice spre a ridica iloia. 

P rogrese le real izate J e germani în t r 'un 
interval r e i a ţ i / scurt sunt remarcabi le . Di
ferenţa- de forţe dintre ; io ta Germaniei şi 
flota metropol i tană a Angliei a devenit dir, 
an în an tot mai mică. Churchill a declara t 
fără înconjor că în 1914 Germania va avea 
29 unităţi mar i faţă de numai 33 unităţi 
mari engleze. Diferenţa aceas ta este ap roape 
disparentă când luăm în cons iderare even
tualităţile răsboiului pe mare , cari t r a g aşa 
de greu în cumpănă . Şi să nu ui tăm că An
glia va avea, după toa te posbilităţile, rolul 
defensiv şi va trebui să-şi păzească malu
rile pe o linie foarte înt insă! 

Măsuri le anunţa te de d. Churchill ni se 
pa r insuficiente spre a în lă tura cu desăvâr 
şire posibilitatea unei invaziuni ge rmane . De 
altfel aceas ta este pă re rea genera lă în An
glia şi t rebue să recunoaş tem că englezii ju
decă nu orbiţi de sentimente patr iot ice exa
gera te ci cu da te şi cu cifre în mână . Am 
spus, în t r 'un articol t recut , că Anglia nu 
poate abandona situaţia ei dominantă în ma
rea Medi terană şi nu poa te chiema în ajutor 
o pa r t e din flota ei de acolo. Ea nu poa te 
lăsa fără a p ă r a r e Gibral tárul , Mal ta şi Sue-
zul, puncte aşa de impor tante cari formează 
lanţul de fier ce duce în Indii... 

S ingura soluţiune ce îi r ă m â n e Angliei 
este de a face ceeace a făcut şi până actum, 
a r ă spunde înarmăr i lor Germaniei cu înar
măr i de o propor ţ iune îndoită. Aceas ta a 
fost politica nava lă de până acum a Angliei 
şi capii part idului liberal englez, cari sunt a-
curn la putere , nu t rebue să uite că abando
nând aceas tă politică de a p ă r a r e naţ ională 
a r abandona însăşi ideea de m a r e putere a 
Angliei. Lupta , ,Dreadnoughout"- i lor va mai 
dura încă şi nu credem că englezii, cari sunt 
cei mai vechi şi cei mai buni mar inar i , se vor 
lăsa învinşi aşa de uşor. 

Un tezaur naţional. 
D-l N. Iorga despre portul nostru 

popular. 

Văleni, 22 Iulie v. 1912. 

Cu ocazia concursului de porturi din 
Văleni, d. Iorga a ţinut de cuviinţă să dea 
nişte preţ ioase lămuriri cum nu s 'au mai dat 
la noi românii . Magis t ra la conferinţă e pr insă 
în note stenografice de d. Stahl . In linii mar i 
mă t rudesc să prind nemuri toarele idei ce se 
perândau repede cu limbile de foc menite să 
cureţe multele minciuni furnizate până a-
curn în contul unei averi naţ ionale. 

In deosebite vremi au existat deosebite ati
tudini faţă de portul popular primit cu o com
plectă ignoranţă a însemnătăţii sale artistice şi 
naţionale. Desinteresaţi a-1 cunoaşte, cei dintâi 
erau străinii călători şi artiştii cari recunoşteau 
o valoare în el, pe care noi n'o vedeam. Primele 
documente autentice le avem delà un călător 
Buche şi delà un artist cu misiune specială de 
a aduna comorile artistice din toate părţile pă
mântului românesc între anii 1866—70 — Szat-
măry, un pictor român, probabil că şi de origine 
română. 

Moda costumului naţional s'a întins de prin 
anii 1880 de sus delà curte prin societăţi cu me
niri nu drepte. 

A sosit vremea să se treacă delà faza modei 
la faza unei cercetări ştiinţifice. 

Până acum părerile se zbăteau între 
două extreme: unii romantici exagerau o-
riginalitatea .noastră ca neam, o admirau 
ca pe una ce nu o mai are nici un neam 
pe pământ. Alţii din contră: reduceau dreptul 
nostru de a avea o originalitate admiţând că to
tul e influfnţă străină. Admiraţia faţă de ce avem 
noi trebuie corectată prin cercetare ştiinţifică 
în tot ce e popular. Trebuie să mergem pe dru
mul adevărului, să nu vie străinii cu obiecţiuni 
cari ne-ar sângera. 

Se impune deci: compararea cu vecinii, mai 
ales cu cei de peste Dunăre, cari dau o deosebită 
atenţie portului înfăţişându'l în ilustrate — ceea
ce înseamnă foarte mult pentru cunoştinţele et
nografice. D. Iorga dând desluşirile necesare a 
lăsat să răspândească aceste ilustrate cu porturi 
sârbeşti şi bulgăreşti prin întreaga sală. Din a-
ceste chipuri — continuă D-sa — putem să dis
tingem deopotrivă, atât la portul sârbesc cât şi 
la cel bulgăresc, asemănări până în amănunte 
cu portul nostru, delà cel mai artistic delà sate, 
până la al mahalagioaicelor cu urmele de gust 
stricat al oraşului. Uneori gustul întreg al no
stru îl găsim imprimat cu cea mai mare acura
teţa. Pieptăraşul, căciula, sumănaşul, iţarii 
strânşi, opincile — sunt identice cu ale noastre. 

Dar nu numai în ţesătură ne asemănăm, ci 
şi în numirea lor: ca maramă, cojoc, ciorapi, nu
miţi de aceste neamuri di,n jurul aromânilor şi 
calciuni — călţunii noştri (origine latinească), 
fota. Felul potrivirii fotei e aidoma ca la noi. Nu 
se poate spune că grecii ar fi influenţat cu mo
tivele lor fiind ei în cea mai mare parte de ori
gine albaneză şi suferind influenţa albaneză. A-
firmarea: peninsula balcanică oferă costume, ca
ri în linii generale se aseamănă cu ale noastre, 
s e deosebesc numai în varietăţi locale, fondul 
: , ; i u t i ' al întrebuinţării e incontestabil asemă
nător eu al nostru. 

Portul nostru are î,nsă asemănări mari şi cu 
alţi vecini: Saşi, Unguri, cari desigur s'ar supăra 
dacă am admite o înrîurire a noastră. Au şi Sa
şii un port naţional, în care au contopit elemente 
elveţiene şi renane, dar supt două familii săseşti 
din părţile bistriţene cu evidentă influinţă româ
nească — pe nişte ilustrate ce ni le-a înfăţişat d. 
Iorga. Ciangăii din Moldova cultivă ţeserea as-
torfel de podoabe, o fată a fost premiată anul 
trecut tot cu ocazia acestui concurs. Cei din 
Ardeal şi chiar cei de pe îndepărtata pustă un
gară mai păstrează câteva note româneşti nu
mai, căci au introdus — originalitatea lor — 
note de târg: cravata etc. Să zicem că explica
ţia ne-ar da-o un romantic: neamurile din jurul 
nostru au suferit influinţă românească, — dar 
cum ne-ar explica însuşirile asemănătoare co
stumului românesc ale costumului scandinavic, al 
ţărancelor din Suedia cu fotele delà noi? 

Deci, de unde asemănarea? 
De o înrîurire aşa de profundă romană şi 

grecă nu poate fi vorba, pentrucă înşişi Roma
nii recunosc marea deosebire între ei şi popoa
rele din aceste ţări, în port. Explicarea adevă
rată e, că portul vechiu avea o unitate singură, 
capul îl purtau descoperit, sau şi-1 acopereau 
cel mult cu o parte a hainei ce o răsfrîngeau —• 
un fel de glugă. Dacii însă îşi întocmeau costu
mul după necesităţile mediului. Decebal se pre
zenta veşnic cu căciula, care era un fel de auto
ritate. Costumul lor urmăreşte liniile trupului şi 
înfăţişează deosebit aceste linii. Noi o întocmire 
avem pentru pieptar, alta pentru mâneci, alta 
pentru podoabe prinse la umăr, alta pentru aco
perirea capului. 

Deci costumul popoarelor de mai sus, din 
Suedia până la arhipelag, nu e de origine nici 
romană, nici grecească, ci de origine delà acel 
popor, care e cel mai vechiu element pe pământul 
unde se întinde azi românimea, delà acel popor 
al Tracilor, delà care am împrumutat toată paf-
tea culturală, tot simţul de frumuseţe, toată di
băcia artei, tot coloritul sufletesc. Prin ipoteza 
tracă se explică asemănarea elementelor la po
poarele arătate. Cultura populară a tracilor a 
fost vecină cu a Goţilor înrudiţi eu Tracii, dar 
puhoiul hunilor i-a aruncat pe Qoţi în nord, în 

peninsula scandinavă chiar, iar pe ceştialalţi în 
jos spre Dunăre, din părţile galiţiene, unde încă 
se remarcă asemănări de port chiar şi azi. Nici 
o explicaţie pe lume ,nu poate fi alta. Deci să nu 
ne mai fie nouă ruşine că avem note asemănă
toare în port cu alt neam, căci cari sunt moşte
nitorii cei mai legitimi ai vetrei tracice? 

Stabilind definitiv ipoteza t racă d. Iorga 
înfăţişează s t a rea ac tuală a costumului no
stru, dec larând că D-sa a căuta t întotdeauna 
pa r t ea pract ică a lucrurilor. D-sa are în ve
dere în orice moment cu cât poate ajuta nea
mul: eu nu fac ştiinţă pentru pasările cerului, 
ci pentru oamenii pamatului şi mai întâi pen
tru oamenii pământului nost ru . Ce trebuie să 
cons ta tăm în ce pr iveşte s t a rea actuală a co
stumului popora l? Decade din zi ce merge, 
pa r te din cauza clasei s tăpâni toare , parte din 
păcatul s t ra te lor populare . Pe r soana sus pu
să imită costumul popula r ; de ce n 'ar imitaşi 
săteanul pe al persoanei aceleia! Şi ţăranul 
imită chiar prin lumina şcoaiei, prin balurile 
cos tumate! Bogătani i adună , conglomerează 
în „costumul na ţ iona l " toa te elementele co
stumului popular din diferite văi, îşi pun bră-
ţările de aur — ca să ai noţiunea giuvaiergii-
lor ambulante , ca şi a talentelor mistificatoa
re, cari din culturile multe cu cari a făcut cu
noştinţă, te omoară cu cunoştinţele multe şi 
ireale, nea ju tă toare nici m ă c a r vieţii lor pro
prii. Acest costum mixt aduce roadele cele 
mai dăună toa re . Costumul popular iese ca o 
lumină din fiecare ţinut, din împrejurările, 
a tmosfera socială, din o lungă şi sfântă ex
perienţă de sute de ani a ţăranului de bun gust. 
costumul popular e un product al naturel şi 
al rasei, deci nu trebuie amestecat . 

După elementele unitare putem hotărnici ţi
nutul cu un fel de port. Bucovina până în părţile 
Vrancei are la femei marama sprijinită deasupra 
capului pe paie, conciu; pieptarul serveşte nu
mai iarna drept cojocel, fota e dintr'o singură 
foaie — la femei ; la bărbaţi căciula înaltă, pălă
ria cu bolduri mari, cojocul e haină' de ceremo
nie, cămaşa e mai lungă, brîul e de piele bă
tută cu ţânte împodobite. Legătura portului se 
continuă foarte pronunţat în Bistriţa, părţile nă-
săudene şi se prelungeşte până în regiunea Fă
găraşului. 

Alt ţinut se întinde în regiunile muntene din 
judeţele oltene — după preferinţa colorii, se în
tinde în Haţeg, Bănat, Sârbia şi atinge părţile 
sibiiene — după liniile sobre, colorile foarte dis
crete. Păcat că costumul bănăţean are urme 
sârbeşti — fuste încreţite; întrebuinţarea auru
lui denotă şi urme turceşti. 

Pentru partea interioară a Ardealului — 
munţii apuseni, are unitate cu Vrancea Moldo
vei. Portul păstoresc modificat după regiuni dă 
unitatea. 

Decăderea portului e explicată în urma fap
tului că femeia delà şes a devenit lucrătoarea 
pământului, şi-a pierdut dibăcia pentru frumu
seţea artistică, costumul s'a redus la elementele 
sale cele mai simple. In ce priveşte ornamentica, 
d. Iorga aruncă o privire asupra albumurilor, 
delà noi din Ardeal, al dnei Cosma, prelucrat 
de dşoara Minerva Cosma, şi ăl dlui profesor 
Comşa. La adunarea materialului să se ţină 
seamă de loc şi de dată. Albumurile cari conţin 
motive de desemnuri din biserici şi săpături — 
isă se lucreze cu tact şi foarte multă discreţie, 
căci e vorba aici de două înfăţişări ale artei, cu 
scop şi material diferit. 

S 'a r comite o greşa lă dacă ai purcede cu 
silă, ori t e roa re faţă de ţărani în a-şi păstra 
portul . Por tu l a re t rebuinţă de sprijinul socie
tăţii şi al statului . Statul a re şcoli de fete, in
te rna te de fete cu uniforme după modă tăiată 
ca în apus. Aceasta-i dator ia internatelor de 
fete quas i -monahale? Să se premeargă cu 
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exemplul! învăţătorii şi învăţătoresele, insti
tutoarele au rolul principal. Să nu le fie ru
şine să poarte portul oamenilor din satul lor, 
să nu Ie fie ruşine în a îmbărbăta masele ca 
să trăiască din produsul lor trainic. Scumpe-
tea portului dela sate o recompenzează cu 
mână mare trăinicia. Să se organiseze lucrul 
satelor în cantităţi mari. Copiii să îmbrace 
port simplu. Sătenii îndrumaţi prin exemple 
o să pună preţ pe lucrul lor, vor dispreţui 
urâtul port orăşenesc. Munca neamului tre
buie ajutată pentruca să jmtcm nădăjdui in
dependenţă economică, viitorul politic al sa
telor noastre. I. C. 

Notă. In acoeaş zi iu caro a fost rostiţii conferenţă , 
a avut loc (lupă amiazi , în marca grădină Papazol obi
cinuita horă încinsă de premiante le venite din toate ţ i 
nuturile româneşti. Comitetul, format din cele mai dis
tinse persoane par t ie ipă toare în frunte cu dnul şi dna 
Iorga, a premiat cele mai frumoase cos tume: cele mai 
simple, cu motivele mai curate româneş t i . Cele mai 
mari promu de câte. 50 lei s'au acordat so ţ i i lor v redni 
cilor învăţători Mihalache şi Rădulescu-Codin — şi unei 
Bucovinence, dşoarei Cre ţeann , ca un fel de recompenză 
pentru harnica învă ţă to r ime ce poartă s teagul cel nou în 
lupta regeneratoare de idei sus ţ inută de dd . Io rga şi 
Caza. Din Ardeal a fost p remia tă dşoara Vlădescu 
numai căci alte dsoare... . au fost t r imise îndă ră t dela 
,ramă. I. C. 

M i n u n e a d e l a O r ă ş t i e . 
Zborul lui Vlaicu. 

Pregătirile. 

Ce p r e g ă t i r i ? E r a d e a j u n s v e s t e a , că V l a i c u 
va «bura la O r ă ş t i e D u m i n e c ă î n 4 A u g u s t n . Ş i 
lumea r o m â n e a s c ă a c u m c i t e ş t e z i a r e . N u e s t e s a t 
româniesic, u n d e s îi n u a f l i c â t e u.n z i a r şi m a i 
multe foi p e n t r u p o p o r . Ş t i a u d a r t o ţ i , că V l a i c u 
zboară şi a t â t — e r a d e a j u n s . N u m e l e V l a i c u a 
pătruns în p o p o r , c u m p ă t r u n d e p l o a i a r ă c o r i 
toare în n i s i p u l a r s de s o a r e . 

Şi ii ici în O r ă ş t i e ,nu e r a l i p s ă d e r e c l a m ă şi 
pregătiri. S 'a f i x a t l ocu l . S ' a f ă c u t h a n g a r u l . S ' a u 
tras s î rmele. S ' au b ă t u t s c â n d u r i l e şi — a t â t . lui-
colo lumea ferbea şi se impacienta. Cbiar şi fai
mosul pol i ţa i E-aksay se n e l i n i ş t e a şi î n t r e b a cu. 
telefonul la H a ţes , x-c-a f ă c u t acolo p o l i ţ i a şi ce 
taxe i-a l u a t . . v a l a h u l u i " cave c u t e a z ă să z b o a r e 
prin aerul u n g u r e s c ? 1 s 'a r ă s p u n s î n s ă , că p o l i ţ i a 
din Haţeg s'a c r e z u t că «c a f l ă î n E u r o p a şi a p r i 
vit im zborul Iui V l a i c u „ e v e n i m e n t c u l t u r a l " şi 
astfel n u i^a l u a t t a x e , ci i-a d a t t o t s p r i j i n u l — 
gratuit. As t f e l d. B a k s a y s 'a r e s e m n a t şi a l ă s a t 
aranjatorii r o m â n i î n p a c e să-şi v a d ă d e t r e a b ă . 

Astfel s'a p r e g ă t i t z b o r u l l u i VLa icu l a O r ă 
ştie. 

Duminecă. 

Era o zi frumoaisă de vară . Cald, foarte cald. Dimi
neaţa liniştită. Nu se mişca nici frunza plopului ce 
tremură la cea mai slabă adiere . Spe ran ţ e l e mari . Des 
de dimineaţă începuseră Românii din satele vecine să 
sosească spre Orăşt ie. Binţ in ţeni i au venit cu toţi i , 
mândri, veiseli şi separ îndu-se de ceilalţi , că ei simt 
doar „nemeşi", din satul lor a ieşit „şoimul" român. 
Aveau şi pe câmpul sborului loc deosebit , „de-a başca" , 
cum zicea Vlaicu, care dăduse ordin ca Bin ţ in ţen i i să 
intre cu toţii gratuit la locurile lor de onoare . Acolo 
erau şi părinţii lui Vlaicu, bătrî i iul voinic, cu ochii r î -
zători si mama duioasă cu frica în suflet. 

De dimineaţa până după amiazi la orele 5 toate t r e 
nurile, ce duc la Orăşt ie , erau t ixite de lume româ
nească; Orăştia era acum cu desăvâr ş i r e cuceri tă de 
Eomâni. 

încă de pe la orele 3 d. a. s t rada ce duce «pro colina 
dela marginea oraşului, de unde era să pornească mi
nunea, cu adevărat plină de Români . Trăsur i l e nu pu
teau străbate decât în pas. 

Locul nu era tocmai potrivit pen t ru s t o r . F i e la 
deal, fie la vale c greu de pornit „păsăroiul" . Dar 
•lumea nu avea teamă, îşi cunoştea şoimul şi avea toată 
încrederea în bravura lui. 

Sus pe coama dealului pădure verde . La marg inea 

ei într 'un semicerc ur iaş locul pent ru privi tori . Din vale ! 
vedeai miile de oameni aşezaţ i ca în t r 'un amphi tea t ru ! 
colos, ţ ă ran i , ţ ă ran i şi iar ţă ran i în pi torescul lor cas- j 
turn, cel puţ in 10 mii şi îna in tea lor şi p r in t re ei vre-o 
3—4 mii de n e g r e ţ e , .ca petele neg re de scrum pe ză
pada proaspătă şi virginală. 

Sosirea lui Vlaicu. 

Cam pe la orele 6 -străbate s t r ident ş u e r ă t u r a supă
ră toare a unui automobil îmbrăcat în t randafir i roşi şi 
albi. Se mişcă mul ţ imea ca lanul de grâu atins de să
rutul vântului răcor i tor . 

—• Vine Vlaicu, vine Vlaicu! 
Dar nu era Vlaicu, ci era automobilul dlui Vulcu, 

care aduce familia acestuia şi familia mare lu i comer
ciant Comşa din Săl iş to. 

In curînd o birje repede aduce însă şi pe Vlaicu 
ii; societatea poeţi lor Goga şi Iosif. E primit de-a lungul 
dramulu i de ovaţii ca un rege. Se dau j o 3 la hanga r . 
Acolo era o societate de ungur i magna ţ i , contele Be th 
len, ba rouesa Nopcsa, marele p ropr ie ta r Kendeffy, mi
lionarul italian Peccol . Aceştia se închină av ia toru
lui român şi barouesa îl roagă să-i prez in te pe toţi 
păr inţ i lor săi. Ii duce Vlaicu la ţ ă ranu l român şi la ţ ă 
ranca română, care şedeau lângă hanga r , băt r înul fu
mând liniştit şi r îzând din ochi, mama duioasă şi cu 
frica în suflet. Unguri i s t r îng mâna păr in ţ i lo r lui 
Vlaicu şi îi felicită, pent ru norocul de a numi fiul lor 
acest geniu ne în t recu t . 

Gestul aces ta aii adevăraţilor magnaţi unguri a 
făcut adâncă impres ie asupra publicului românesc . 

Ascenziunea. 

Deodată un zbârnăi t puternic pă t runde din hanga r . 
Vlaicu încearcă motorul . Totul e în ordine. La un 
semn al lui Ion se desface c a r e t e l e de scânduri din 
faţa privitorilor, „păsăro iu l" îşi pă răseş te icuibul şi se 
aşează mândru cu cârma spre deal . 

Bărba ţ i în ţe legă tor i dădeau din cap şi (proroceau, 
că ascenz iunea la deal e imposibilă. Nici Vlaicu nu 
făcuse niciodată încerca rea aceas ta . A iăcut -o însă a-
cum. Se urcă în nacelă . Ion îi dă vânt helicei din dără t . 
Motorul prinde foc numai decât . O zbârnă i tu ră pu t e r 
nică, feciorii dau d r u m maşinei şi apa ra tu l o ia r epede 
la deal. Se ur.că în văzduh, dar dealul îi stă îna in te cu 
pădurea . Deodată ne înghea ţă in ima în pieipt. Vlaicu 
a te r izează la 10 paşi d inaintea Binţ in ţeni lor . 

— Ce es te? Ce s'a în tâmpla t? Pen t ru Dumnezeu — 
şoptesc Românii din toate păr ţ i le . 

Feciorii cu Ion a leargă la Vlaicu. Păsăro iu l e adus 
frumuşel înaintea hangaru lu i . Vlaicu se urcă din nou 
ţi — scena se repe tează . Se ridică apara tu l în aer , dar 
la vre-o 20 metri t aman pe locul de mai na in te a te r i 
zează iar. 

— E nenorocul de-o mie dc ani al Românilor , — 
gândim noi toţi, d a r nimeni nu mai zicea nimic. Nişte 
jidovi din apropierea mea rîd şi o j idovoaică grasă cât 
gâscă cea mai respectabi lă s t r igă ascuţ i t : 

„Hát, bizony, szépen r epü l " . 
Ce-o fi acum, şoptim noi unii al tora. 
Vlaicu se apr inde . Nu mai Iasă să aducă maşina la 

locul de mai nainte , ci repede şi furios o în toarce câr
ma la vale. 

— Acu-i dau vânt de aici din deal la vale şi de nu 
vrea nici acum, o urc d inain tea to.ielor şi mă las cu ea 
de-adrep tu l în pădurea din vale, pi.'.v o fac şi pe ea 
şi pe mine. 

Zborul. 

Ion învâr te holieea. Motorul se apr inde . Vlaicu câr
meşte la vale îşi — l u m e a aclamă nebuneş te pe iubitul 
său şoim, ,căci păsăroiul se ridică majestos în văzduh 
şi în câteva clipe p lu teş te pes te m a r e a de oameni la 
înăl ţ ime de vre-o 300 de metr i . Vlaicu-i dă pinteni . O 
suceşte în dreaipta, o suceşte în s tânga, o culcă pe o 
dungă de crezi că acu-i ga ta să se răs toa rne , o ' nvâ r t e 
apoi în ju ru l osiei, face virajuri ameţ i toare , închină 
spre public, o coboară de ne cuprinde spaima pe toţi 
şi cât ai spune un „Doamne-a ju tă" o îna l ţă în a lbă-
s t r imea cerului . 

Publicul stă fermecat de minunea aceas ta nevăzu tă 
încă şi bă t r înul colonel al regimentului din Orăş t ie în 
auzul tu turor exc lamă: „Gott sel gedankt, dass ich das 
noch erlebt habe". 

Minuni ca aces tea n ' a făcut Vlaicu la Aspern şi n 'a 
făcut la Blaj şi n'a făcut la Lugoj , pa r ' c ă dinadins le-a 
reze rva t locului unde s'a născut şi unde a crescut . 

La Binţinti. 

Acum Vlaicu se urcă evident tot mai sus. Trece dea
supra oraşului , se în toarce în cerc la rg deasup ra pu
blicului şi atunci deodată-ş i învâr te imaşina d rep t în 
d i rec ţ ia , unde ştia el Bin ţ in tu l , face publicului semn ca 

mâna dreaptă , pe care o în t inde apoi drept înainte . E r a 
rămas bun dela public şi semnul că pleacă la Binţ int i , 
cum spusese din capul locului. Celce acum douăzeci 
de ani a plecat .cu desagii la şcoală, ise în toarce acasă 
pe aripile vul turului , care ascultă poruncile lui. 

Taie văzduhul dreipt înainte , par 'că ar luneca pe o 
sârmă. Aripile nici nu se clatină. E păsăroii! acum, s-» 
face apoi paisere, acum păsăr ică , un gândac , un punct 
negru pr in t re norii albui §i apoi — s'a dus , a d ispărut 

ţliiain că-şi cinsteşte satul, da r se r idicase vântul .şi 
ne t emeam de vr 'o în tâmpla re neaş tep ta tă . Lumea îl 
rioif'i r-u ochii, nu-1 vedea, îl căutau cu ocheanul , nu 
s u u u a i e a nici puterea aces tuia în z a r ea depăr ta tă şi 
Maieu se învăluise cu nourii . 

Dau printre ţă ran i şi prind vorbă cu ei. Sun t ve
seli, sunt mândri , .sunt fericiţi . Un moş gârbovi t d e ani 
cu pletele albe sta cu ochii fixaţi spre munţ i i d inspre 
Biut inţ i şi p a r c ă era în nes imţ i re . 

— Ei, ce zici, moşule? 
T r e s a r e . Se uită curios la mine. Zîmbeşte apoi şi 

z ice: 
— Doamne, Dumnezeule , Isuse Chris toase , Dom

nule... 
A sfârşit. E r a dus pe a l tă lume. Mă năpădesc lacr i 

mile, îi s t r îng moşului mâna şi stau aşa tăcut lângă 
dânsu l . Deodată faţa i se în tunecă . Convulz iunea du
rer i i i se oglindeşte în ochii lui suri. Se uită lung la 
mine şi-mi zice apoi trist şi .şoptind abia : 

— Dar popa nost s'a pur ta t prost , domnule. 
Nu în ţe leg . Cum îi vine acum popa. în gând? Ce 

popă? Cum s'a pur ta t p ros t? 
— Cum, moşule? Poa te v 'a spus să nu veniţi la zbo

rul lui Vlaicu? A vorbit rău de dânsul? 
— Nu, domnule. Nu acum. La a leger i . S'a dat cu 

Unguri i . 
Am înţe les . Am 'pătruns acum abia sufletul în t reg al 

mulţ imii acesteia de ţă ran i , cari stau cu pr iv i rea a-
pr insă a ochilor spre Binţ in t i . Ei văd gloria neamului 
lor , ei doresc gloria aceas ta şi în ceasul, când li se 
îna l ţă sufletul de mândr ie , ei se gândesc la ticăloşii, 
cari îi t rădează şi-i vând Ungurulu i . Am înţeles că cel 
mai mare agi ta tor na ţ iona l este în zilele acestea tăcu
tul Aurel Vlaicu şi b inecuvântam maşina, care-1 purta 
acum deasupra Bin ţ in tu lu i . 

întoarcerea şi aterizarea. 

Trecură 15 minute şi noi tot nu-1 vedeam încă pe 
Vlaicu. î ncepuse răm să credem că în t r ' adevă r el s'a dat 
jos în satul lui. 

Dar nu. „Iată-1 că v ine" începuseră să str ige cei cu 
ocheanul . Toţi ne uităm pes te Orăş t ie spre Bint in ţ i . Si 
în t r ' adevăr un punct negru se a ra tă p r in t re nori . A-
proape , tot mai ap roape . Acum îl văd toţi apropi indu-se 
de oraş . Face un cerc superb deasupra bisericei refor
mate , unde se închină cei mai turbaţ i şoviuişti şi se 
repede apoi spre mulţ imea, care îl ac lama cu frenezie. 
Aici mai face minunile sale, .se învâr te , se înclină, o 
porneş te peste pădurea din vale şi apoi deodată şi r e 
pede îşi întoarce maşina spre hangar , opreşte moto
rul şi ca o rândunică ce v rea să se adape din undele 
r-îului şi a t inge cu ar ip ioare le ei luciul apei, Vlaicu co-. 
boară lin .şi se opres '» drept înaintea hngarului , par 'că 
şi-ar fi oprit calul di., frîu. 

Mulţ imea a leargă spre hangar . Câmpul deodată se 
umple de Români. Vlaicu se dă jos din nacelă, oamenii 
se reped la dânsul să-1 ridice în slavă, el însă s t răba te 
l epede prin mul ţ ime, r ide din toată inima, când vede pe 
maică-sa înainte- i şi cupr inzându-o în b r a ţ e îi zice 
vese l : 

— Mamă dragă , am zburat peste şura noas t ră . 

f N A G Y J E N Ő , Sp* 
special ist pentru dinţi artificiali fără pod ^> 

C L U J — K O L O Z S V Á R ^ 
(La capătul străzii Jőkal, în casa proprie.) 

P u n e dinţi şi cu plătire în rate, pe lângă 
garanta d e zece ani. ( 9 / - i 2 < ) 
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Cursurile de vară din 

Lecţiile de pedagogie experimentală ale dlui 
prof. Bogdari-Duică. — 

Pedagogia modernă a luat numele de experi
mentală, întocmai ca şi psihologia experimen
tală a lui Wundt, pentru a se deosebi de cea 
veche a marilor personalităţi, al căror geniu nu 
se putea ' /ansmite. Dar experimentul : edago-
giei de azi a înlocuit acest geniu şi a lucrat în 
ultimii 30 de ani cât făptuise pedagogia veche 
în 2000 de ani. Şcoala veche era o şcoală de ob
servare, din observare făcea norme pentru duce
rea In scopul bine fixat dinainte. Azi î,nsă îl duci 
pe c pil acolo unde -poate el să meargă. Contro
lezi înclinările copilului. De aceea noua peda
gogie e sigură şi sincei a. Controlul despersona-
lisează ideile, coloritul individual al unei păreri 
verificate prin experiment se pierde şi părerea 
intră în conştiinţa publică. 

Această introducere o face d. conferenţiar 
sprijinit de cele mai nouă experienţe verificate 
de Ernst Neumann, un aprig duşman al şcoa
lei vechi şi îmbogăţitorul şi aşezătorul pe nouă 
constatări a pedagogiei experimentale. Cele mai 
multe din constatările viitoare sunt toate după 
Neumann. 

Şcoala e o instituţie socială unde învăţă
torii şi profesorii nu mai au de aplicat vechile 
principii de severitate, stricteţă, ci ei sunt chiar 
servitorii elevilor faţă de cari an datorii sfinte 
de împlinit pentru cunoaşterea şi desvoltarea 
talentului lor, pentru a face din ei individualităţi 
în măsura talentului lor. 

Scopurile finale ale pedagogiei moderne fi
lozofice încă nu sunt bine precise. Pedagogia fi
lc-kófica trebuie să ia într'ajutor alte ştiinţe. Şi 
lierbart se a s e n 'se de etică şi psihologie în 
şcoala veche, dar logica bunăoară nu e luată 
în seamă de el. Iar corectitatea gândirei nu e po
sibilă fără o oarecare cultură h^ică . De aseme
nea e neapărat ca studiu auxihar estetica, socio
logia, care pe timpul lui Hci^art nici nu exista. 
Chiar filozofie înaltă e necesară: toate consta
tările împrumuturile trebuit coordonate în ve
derea iţiuii ultim scop. Un îndemn spre gândire 
nu-i poţi da copilului fără a fi stăpân chiar în 
câmpul filozofiei. Studiile auxiliare sunt de o 
absolută importanţă. Noţiuni de desemn, de de
clamat nu sunt posibile fără cunoştinţi estetice. 

Pedagogi serioşi au constatat că poţi pă
trunde în tainele măsurii de inteligenţă, având 
noţiuni de anatomie, duuă expresia feţii şi pro
porţia ei şi partea extremă, scăfârlia. Creerul 
la 7 ani e într'o creştere foarte mare. Cu aju
torul fiziologiei afli că copilul are un ochiu de 
3 ori mai ager decât un altul, deci poţi conta la 
desemn pe agerimea lui — între 6—7 ani. 

In ce priveşte desvoltarea corporală a copilu
lui mulţimea experienţelor, constatărilor e enor
mă. Desvoltarea corporală — care se deose
beşte după rase — e îtn strânsă legătură cu des
voltarea intelectuală. Rasa noastră din Ardeal 
are bune şanse fizice dovadă de vigurositatea 
lui: piept lat şi înălţime respectabilă. Intre 
5—7 şi 11—15 se desvoltă copilul mai repede. 
In genere un corp bine făcut are într'ârisul şi un 
créer normal. Dar talent mare poate să fie şi 
într'un corp slab, dar atunci acest corp trebuie 
dispenzat de prea obositoarele lucrări. Parale
lismul există, dur poate .fi tulburat. E mare pri
mejdie pentru copil a-1 trimite la şcoală sub 7 
a,ni, căci atunci conturbi mersul firesc în des
voltarea Iui sufletească, potenţarea .activităţii 
nu* e posibilă în grad mai mare. Prin regularita
tea sa şcoala face posibilă o stimulare a unor 
copii ce-acasă sunt adormiţi. Pentru înlăturarea 
multelor neajunsuri pedagogia experimentală 

intră cu curaj în ştiinţele naturale în vederea gri-

jei pubertăţii care se pronunţă încă până ce co
pilul nu e desvoltat deplin corporalminte. 

Cu privire la dispoziţiunile copilului, felul lui 
de a cuprinde ceva, s'au constatat nouă metode 
folosite î,n trei epoee ale vârstei. Unul e sinteza 
până la 8 ani, delà 8—12 analitica, şi delà 12 în 
sus iarăşi sinteza. Analiza c desfacerea unui lu
cru, sinteza — reconstituirea lui. intre cele două 
feluri Je a vedea sintetic e deosebire: până la 
8 ani e fantastic, deia 12 ani devine real, raţional. 
D. e. priceperea formelor se iveşte mai repede 
decât a colorii, sau a pipăitului înaintea sunetu
lui, in genere aptitudinile copilului cari apar mai 
repede, acelea îi sunt cele mai necesare pentru 
viaţă, pentruca acelea îi vor păzi desvoltarea 
normală. 

Neumann împarte calităţile copilului în două 
categorii în generale ca: atenţia, acomodarea 
la muncă, schimbarea însuşirilor, şi în speciale 
ca: senzaţie, memorie etc. 

Atenţia e de mare însemnătate. O chestie, 
pe care se diferenţiază organizarea în clase. Si
stemul cu „stai drept!" nu mai e admisibil azi la 
copii. Fiindcă atenţia e labilă, pur senzuală, nu 
intelectuală, e involuntară şi incapabilă de ab
stracţiune. Claritatea ideilor e mare numai în 
actul de atenţie. E necesară în actul de voinţă 
stabilitatea, duritatea ideii, ca eul să fie identi
ficat cu ideea. Concentrarea aduce claritate. 
Numai cât întinderea actului de atenţie sau sfera 
de atenţie concentrată e foarte mică şi rară dar 
trebuie făcută orice sforţare să duceţi pe elevi 
la ^ i 'centrare. Unu cercetători în sfera atenţiei 
s'au exprimat chiar, că intenziiatea atenţiei de-
t c i n ă caracterul copilului în viitor. In orice 
caz mtenzitatea e condiţia oricărui rezultat al 
înv ;amantului. 

Asupra clarităţii pedagogia experimentală 
are încă mult de ceretat A Dar asupra sferei a-
tenţiei s'au găsit unele rezultate, pe cari le putem 
folosi ca mijloc pentru intenzitatea ei, deci pen
tru fixarea în memorie a unui lucru. Cel mai si
gur folosirea simetriei ce există între formele 
cutărui corp ori obiect, aranjarea în simetrie 
a liniilor duce sigur la scop, bunăoară la de
semn. Mai greu de concentrat atenţia e între 
6—8 ani. 

Un alt act general, ca putinţa de a deprinde 
lucruri nouă, e puţin studiat. Pragul de fixare al 
cunoştinţelor nouă încă nu-i hotărît. In tot cazul 
atârnă de fixarea mai tare mai luminoasă a unei 
impresii, sau a uneia mai lâncede, de condiţiile 
obiective sau subiective, cari aceste di,n urmă 
sunt mai indispensabile: iatenţia, cunoştinţele 
pe cari le posezi. La primirea noutăţilor copilul 
oboseşte repede. 

Studiul fenomenelor speciale: percepţia, a-
percepţia, memoria. Percepţia e lucrul nou, aper-
cepţia — ajutorul nostru vechiu, cunoştinţa, vo
inţa. Percepţia e una din funcţiunile cari se în-
chee mai repede. La 7 ani percepe spaţiul ca 
omul adult, distinge colorile roşu, galbin, alba
stru. Reţine-greu î,n minte numele şi deosebeşte 
greu nuanţele. Cu privire la percepţie prin auz 
e de însemnat că între 1—2 ani copilul are auz 
muzical, la 4 ani cântă exact un cântec, la 6 
a,ni e foarte desvoltat. Tema mult discutată că 
oare cântecul ajută inteligenţei, îşi are sfârşi
ş i sigur în constatarea că inteligenţa e inde
pendentă de cântec. 

Noţiuni de spaţiu primeşte copilul \mjwrien-
tarea produsă de mişcare. Ajunge astfel să pre
cizeze dimensiuni începând cu spaţiul imediat: 
pieptul mamei, gura, urechea, şi la 7 ani, mă
surările lui sunt exacte aşa că pot conta învă
ţătorii pe aptitudinea de a desemna. Până în 
anul al 8-lea au o neprecisă înţelegere a miş
cărilor în timpi repezi, încete. De câte ori e 
vorba de timp învăţătorii totdeauna să se gră
bească a da informaţii precise. E indispenza-
bilă preciziunea hronologică. 

învăţătorii să nu se inulţămească cu presu-

I. punerea că. oare copilul are cutare cunoştinţă 
sau nu. Organul aperceptiv al copiilor trebuie 
cercetat în continuu. Lucrurile vechi trebuie re
pede amintite înainte de a li se împărtăşi nouă 
cunoştinţe. Trebuie făcută o gradare sistematică 
delà lucrurile reale, senzoriale, cercetarea obiec
telor, noţiuni de cunoştinţe naturale spre înţe
legerea fenomenelor mai complicate, chi;;r mai 
.abstracte: hi clarificări grele, la înţelegerea ro
stului familiei, a vieţii sociale, a religiei. Un anu
mit Paulmann a pus aceste lucruri în vedere, 
Noi aici stăm foarte trist. învăţământul nostru 
nu luminează destul noţiunile, ideile. 

Organului aperceptiv trebuie să i-se dea cea 
mai mare atenţie, pentruca el cuprinde într'un 
moment toate cunoştinţele, sentimentele şi voin
ţele unui om. Tot ceeace poate trăi şi reproduce 
î,n creerul nostru e memoria. Nu e numai o sin
gură memorie ci o mulţime de memorii: de spat, 
timp, a căror colecţie dau ceeace numim noi me
morie. Ea e ajutată de sentiment, -voinţă şi sin
teză. Fundamentul memoriei ar fi legile asocia
ţiei, dar în legătură cu continuitatea ideilor, cu 
întâlnirea lor. 

Funcţiunile memoriei sunt: felul, efectul şi 
cuprinsul. Felul memoriei deosebeşte memoria 
observatoare, asociatoure şi cugetătoare. Adulţii 
o au pe aceasta din urmă: ei se opresc pe sen-
zul cuvintelor, nu pe cuvintele însăşi, pe cari le 
eliminează. Efectul memoriei se clasifică după 
intuiţie: nemijlocit (pentru moment), trecător 
şi durabil. Iar cuprinsul îl deosebim în senzorial 
(după aceea ce ne dau simţurile), obiectiv (după 
-formele obiectelor), şi abstract, care e cel mai 
valoros pentru viaţa noastră sufletească.' 

O idee din memorie adună altele asemănă
toare, — idee scop. învăţătorul trebuie să pună 
în vedere în faţa unui obiect ideea-scop pentru 
orientare şi cugetare mai repede. Obiectul trebuie 
să aibă stabilitate, linişte, pentru ca ideea scop 
să ducă constelaţia — dobândirea în rod anali
tic a construcţiei întregi a obiectului. Atenţia în
să ne garantează că ideea-scop produce conste
laţia. Fără ideea-scop, care trebuie învederată 
înainte de a privi obiectul, intuiţia ar fi perso
nală, fantastică şi nu serioasă. Persoiialîîatea ob
servaţiei trebuie înlocuită cu orice preţ. Calită
ţile lucrurilor se văd târziu dar cu ideea-scop 
vin mai repede în conştiinţă. Ideea-scop dă cate
gorii nouă de observaţie îndrumându-le spre 
concepţii teoretice cu cari ajungi la o maturi
tate. 

Actul învăţării (prin asociaţie, singurul reco
mandabil) are două tipuri de oameni, unii cari 
învaţă repede ca jurnaliştii, profesorii, diplo
maţii, medicii, alţii învaţă încet aceştia sunt ade
văraţii erudiţi. Sunt tipuri vizaule cari învaţă 
mai uşor scriind sau cetind însăşi; tipuri audi
tive, cari prind mai bine ascultând o lecţie, şi 
motortce, cari fac gesturi cu orice noţiune. Me
todele de învăţare se orientează după aceste 
tipuri .şi s'a încercat ca prin experienţă un tip 
vizual să-1 faci auditiv fiind mai superior. Neu
mann recomandă la o învăţare metodul de întreg 
(Oanzmetode) — învăţând o poezie tot repeţind 
delà început, metodul parţkil (Teilmetode) -
recetind părţile mai grele, şi prin aceste două aşa 
numitul metod mijlociu (Mittelmetode). Toate 
metodele se pot încerca între 7—14 ani când se 
observă mai clar efectul. Cunoştinţele căpătate 
în acest chip nu sc uită viaţa întreagă. 

(Va urma.) /. C . 

A V I Z ! 
Abonaţii cari trimit orice fel 

de corespondenţe, mandate poş
tale, etc. sunt rugaţi sä binevo-
iască a scrie şi nvul de pe fâşie 
Prin aceasta înlesnesc munca 
administraţiei. 

D r . B a l á z s E m i l 
Operează şi vindecă boli de piele şi sexuale cu razele Röntgen. Operarea polipilor şi aalor 
formaţiuni ci aceleaşi raze. Electroliză. Metode electrice de vindecare. Massage electrice. Vin-

decarea bolilor de beşică prin electricitate. (Ba 16-60) 

Institut pentru consultaţiuni medicale, Consultaţiuni pentru operare şi boli de piele delà 8—9 ore a. m. şl delà 2—5 p. m 

TIMIŞOARA, filtra Fal&ttU Mi fbl. Celor uin provincie cărora se recere îngrijire mai îndelungată, le stă ia dispoziţie camere confortate anume 
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Atentatele politice, 
- Cu prilejul procesului politic din Agram. — 

Arad, 6 August. 

înaintea curţii cu juraţi din - Agram — 
după cum am anunţat mai de multeori — se 
judecă iarăş un proces politic: procesul tâ
nărului Luca Jukits care a atentat în ziua de 
8 Iunie la viaţa comisarului regesc Cuvaj. 
Atentatul din Croaţia poate fi adaos lungului 
şir de atentate din Rusia, atentate izvorîte 
din o situaţie în care o mare parte de vino
văţie îi revine mai mult victimelor, decât a-
tentatorilor. Căci oricât ar fi de adevărat, că 
atentatele săvârşite în contra vieţii unor in
divizi reprezintând autoritatea sunt şi inefi
cace şi condamnabile, în principiu, nu este 
însă mai puţin adevărat că sunt situaţii, cari 
prin însuşi caracterul lor anormal le creiază 
şi le cultivă. 

Sunt ţări în cari atentatele politice sunt 
tu totul necunoscute, sunt altele în cari ele 
se produc din timp în timp şi în sfârşit altele 
in cari atentatele politice sunt o manifesta-
ţiune cronică. 

In Croaţia, atentatul contra lui Cuvaj este 
strâns legat de starea anormală pe care a 
creat-o guvernul unguresc provinciei căreia 
i s'a luat constituţie şi legi, trimiţându-i-se 
in schimb un comisar regal cu puteri discre
ţionare şi apucături de tiran. Guvernul ungu
resc a mai înregistrat şi un alt atentat de pe 
urma politicei sale: atentatul deputatului Ko
vács contra preşedintelui camerei, Ştefan Ti-

I. 

Nu este oare potrivit să punem în legă-
apolitica guvernului unguresc cu cele două 

atentate cari s'au succedat, într'o ţară în care 
atentatele politice nu au caracterul cronic pe 
care îl au d. ex. în Rusia. 

Guvernul unguresc a încercat să-şi im
pună voinţa tiranică în Croaţia. 1-s'a răspuns 
insă cu o puternică agitaţie în întreaga pro
vincie lovită de samavolnicia unui guvern vi
treg. Acelaş guvern a înăbuşit prin cele mai 

ticăloşii agitaţia din Croaţia, a desfiin
ţat constituţie, legi şi a ordonat starea de ase-

s'a răspuns cu atentatul săvârşit de că
tră Jukits contra comisarului regal Cuvaj, 
rare personifica în acel moment tirania gu
vernului şi sălbătăcia sa proprie. 

Guvernul unguresc cu ajutorul lui Tisza 
a încercat să înăbuşe agitaţia ce s'a pornit 
în parlament şi în întreagă ţara; i s'a răspuns 
prin atentatul lui Kovács contra lui Tisza, 
care era nu numai instrumentul guvernului ci 
mai mult expresia propriei sale brutalităţi şi 
porniri reacţionare. 

Ambele atentate nu ar fi fost posibile da
că guvernul unguresc ar fi respectat legile şi 

ar fi căutat să guverneze nu prin sama-
ci prin legalitate, — nu din punctul 

de vedere al utopicelor aspiraţii panmaghiare, 
ci din cel al intereselor comune tuturor nea
murilor locuitoare în Ungaria. Legalitatea e s t e 

cea mai bună pavăză a ordinei pe când arbi
trarul naşte extremitatea înrudită ei, anarhia. 

Anarhia nu este nici odată înăscută mulţimei, 
ea poate fi cel mult o reacţiune a celui lovit 
şi deznădăjduit. înţelepciunea câimuitorului 
caută în totdeauna să evite această stare de 
suflet căci altfel trebuie să se aştepte la re 
versul samavolniciei oficiale: anarhia. 

Atentatul din Croaţia care se judecă a> 
cum la Agram nu este altceva decât expre 
siunea acestui revers. 

Chestiunea studenţească 
Reflexii la „reflexiile" dlui I. Crişan. 

Îmi pare bine că „discuţia principiarâ", pen 
tru care pledam în pota conîerenţei mele: „Pen
tru închegarea rândurilor studenţeşti" (Nr. 145-
149 ai „Românului' '), s'a pornit. Dl „doctorand" 
Iuliu Crişan publică nişte „refiexiuni pe urma 
conferinţei" melc — reflexiimi, cari atestează 
bun simţ şi un control serios a celor scrise de 
alţii. („Românul", Nr. 175—8). 

Răspunsul meu este cât se poate de lămurit 
cu conferinţa mea n'am voit alta, decât să ple 
dez pentru înfiinţarea unui organ studenţesc. Am 
ales momentul când se aflau împreună (cel pu 
ţin aşa am contemplat eu conferenţa) capete 
cărunte şi capete cu aureola tinereţii — fiindcă 
voiam să fac propagandă pentru înfiinţarea re
vistei şi în faţa celor bătrâni, ca să-i entusias-
mez, să spri.iineascá cu denarul lor, ei, foştii 
membri ai societăţii „Petru Maior". Mai contri
bui am cu o idee, care — cred că n'a mai fost ac
centuată cu destul aplomb până acum: numai 
profesori tineri, cu o oareşicare experienţă, vor 
putea conduce bine revista contemplată, fiindcă 
experienţa ne învaţă, că tineretul singur trece 
prea curând în extreme la redactarea unei ast
fel de reviste. 

„Propunerea mea concretă" avea să se com
pună din aceste două puncte, pentru cari am ple
dat în conferinţă, desfăşurând un tablou al re
vistelor studenţeşti germane. 

Că n'am luat poziţie pentru una sau a din 
principiile studenţilor germani, ci am repiudus 
programele lor? Dar dreptul acesta mi \--\w re
zervat pentru viitoare articole. De aceea a. pro
mis in decursul conferinţei să public gratuit în 
revistă 6 articole cari interesează de aproape 
viaţa studenţească. Acolo voiesc să-mi exprim 
pe larg şi documentat ideile, cari de multe ori 
sunt identice cu ale dlui I. Crişan. într'o confe
renţa ca cea dela Budapesta n'aş fi avut tim
pul necesar şi — pe lângă acest inconvenient — 
nici publicul n'ar fi putut urmări experienţele 
nieie cu liniştea recerută, căci un expozeu de câ
teva sute de pagini l-ar fi obosit. 

Acestea nu le scriu ca să am un paravan pen
tru observaţiile dlui Crişan. Studenţimea română 
se va convinge de aceasta şi din lucrarea, la ca
re ciselez tocmai acum: un referat despre două 
volume preţioase, scrise anume pentru studen
ţimea germană: „Deutsches Reich und Volk" şi 
„Der akademische Beruf", amândouă cu ma
terial minunat, care poate servi ca punct ce mâ-
necare pentru viitoare discuţii. 

Intr'alt studiu vreau să vorbesc despre miş
carea aşanumitei însoţiri studenţeşti „Freie Stu
dentenschaft", publicând referate despre expe
rienţele mele proprii. 

Acestea numai ca mici indicii pentru viitoarele 
articole, cari le pur bucuros la dispoziţie studen
ţimei noastre, dorind să contribui şi eu cu o păr
ticică la desvoltarca vieţii ei intelectuale. 

De „maimuţăreală" a instituţiilor studenţeşti 
germane nu poate fi vorba. N'am admis nici 
odată transplantarea in bloc a tuturor amănun
telor lor. Vezi, în privinţa aceasta Nr. 148, în 

care spun cuvânt de cuvânt, enumerând punctele 
de program ale revistei săseşti: „...unele din 
punctele acestea nu le-aş vedea bucuros în re
vista studenţească... plănuită..." 

Tot ceeace spune dl Crişan despre folosi
rea feriilor pentru propagandă culturală, despre 
conferenţe, prelegeri, etc., despre puncte „de 
mâna a doua" (întrebările referitoare la traiul 
zilnic în oraşele mari), ataşarea la societăţi cul
turale existente —subscriu şi eu cu amândouă 
manile, nu .numai cu una. Dar cine susţine con
trarul? Eu nu. 

Să nu fiu rău înţeles: mă bucur de artico
lul dlui Crişan — căci văd că tineretul nostru 
frământă idei. discerne şi vrea să — lucreze. 
De aceea aplaud şi eu şi (dacă voiu lua parte 
la congresul din Craiova) voiu pleda pentru idei
le exprimate în punctele „României June". 

Clara pacta... 
Dr. tîoria Petra-Petrescu. 

Dela „Fundaţiunea pentru ajutorarea zia
riştilor r o m ^ i din Ungaria. 

T. In decursul lunei Iulie, fundaţiupea, care 
cu 30 Iunie a. c. era de cor. 31.670.29 s'a aug
mentat cu următoarele sume: 

1. Contribuiri dela part icukri prin mij
locirea ziarelor noastre 649.66 

2. D. M. Bragadiru, Bucureşti 950.— 
3. Venitul conrerenţei dlui Dr. V. Bra

nişte. Caransebeş 470.— 
4. „Patr ia" inst, de cred. şi ecou. Blaj 250.— 
5. Mărcuş, Crişan şi Barbu 100.— 
6. Venitul concertului, Ocna 90.— 
7. „Ajutorul" institut de credit şi eco

nomii Şeica-mare 50.— 
8. N. N. Arad 50.— 

Total K 2609.66 

Starea fundaţiunii la 31 Iulie a. c. a fost deci 
de cor. 34.279.95. 

II. L arugarea Epitropiei mai multe centre 
transpune Epitropiei: 

1. Venitul broşurii dlui Dr. I. Lupaş (Misiu
nea episcopilor Bob şi Adamovici) care încă se 
evaluează la cea 400 cor. 

2. Donaţiunea fer. due Nina Csergedi, care 
constă din 6 acţii „Arieşana" (valoare nominală 
cor. 600) şi despre care Epitropia a primit asi
gurarea dela cei competenţi că i se vor trans
pune in timpul cel mai apropiat şi 

3. Venitul conferenţei dlui Dr. Victor Onişor, 
Cluj. 

Pentru ca să se poată face socoteala venitu
lui broşurii dlui Dr. I . I apaş, Epitropia roagă pe 
cei ce jiu au achitat încă preţul ei să binevoiască 
a-1 trimite cât mai curînd. 

I I I . La rugarea Epitropiei ma imulte centre 
româneşti (Beitişul, Bistriţa, Orăştia, Făgăraşul 
etc.) au pus în vedere că vor contribui ia aug
menta, w fundaţiunii prin petreceri sau repre-
zentaţiuni, cari sigur le vor aranja ui cursul a-
nului curent. Tot asemenea unii dintre scriitorii 
noştri au pus în vedere că vor ţine conferinţe la 
ocazii potrivite în beneficiul fundaţiunei. 

Sibiiu, 1 August 1912. 

Epitropia fumlaţională. 

Turnătorie de fer şi fabrică de maşini societ. pe acţii în 
= = O r a d e a - B S a r e ( N a g y v á r a d ) Őssi-tér . ——- _ = 

Fabrică de maşini agricole, de pluguri şi de şinuri peut - căi ferate înguste; construcţii de fer, lu
de comunicaţie, atelier pentru reparaturi, birou teimic. ( 1 6 8 - 3 0 ) 

TELEFON n-rul 340. 
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Criza din Turcia. 
Evenimentele din Constantinopol cari pă

reau că n'au să se mai sfârşească, luară deo
dată o faţă cu totul nouă. In vreme ce ma
joritatea camerei, compusă din tinerii Turci 
stătea la îndoială dacă e bine să exprime ca
binetului vot de încredere sau neîncredere, 
cerând să evite conflictul căutat de marele 
vizir, iar uneori atacând guvernul acesta se 
puse bine pe lângă senat şi se folosi de un 
plan şiret pentru disolvarea camerei. Dintre 
membrii senatului douăzeci şi opt au votat 
pentru această lovitură de stat; între aceştia 
a fost şi mareşalul Fuad Paşa, cel mai libe
ral general al Turciei, care pe timpul regi
mului lui Abdul Hamid II a ţinut cu nestră
mutată perseveranţă la principiile liberale, 
fiind din pricina aceasta pedepsit de mai mul
te ori, apoi expulsât pe mai mulţi ani, la ur
mă dispăruse chiar cu totul, încât lumea cre
dea că a murit de moarte silnică. Faptul a-
cesta, că mareşalul Fuad a fost pentru di
solvarea camerei, denotă că guvernul actual 
nu pluteşte în apele reacţiunii. In tot cazul 
însă dificultăţile îmbinate cu disolvarea ca
merei nu sunt cu totul înlăturate. Rebelii al
banezi pot fi satisfăcuţi pe deplin cu succesul 
lor, deoarece poarta a nimicit de dragul lor 
camera compusă din junii Turci. Nu se ştie 
însă dacă Albanezii vor fi în adevăr mulţă-
miţi pe deplin cu această măsură, sau — ceea 
ce-i de aşteptat — îşi vor mări pretenţiunile 
lor. 

Sancţionarea hotărâre! de disolvarc 
de cătră sultan. 

C o n s t a n t i n o p o l . — Ieri, Duminecă, 
târziu seara după votarea senatului membrii 
cabinetului s'au întrunit în un consiliu. S'au dus 
apoi la Palat, unde au fost primiţi de sultan 
care imediat a sancţionat hotărârea senatului. 

Presa turcă desaprobă hotărârea senatului, 
de care susţine că e o lovitură de stat. 

Cetirea decretului de disolvare 
în cameră. 

C o n s t a n t i n o p o l . — Pe la 2 ore după 
amiazi marele vizir a cetit în cameră în pre
zenţa tuturor miniştrilor şi a vre-o 5 deputaţi 
decretul de disolvare, în care se declară, că în 
virtutea hotărârei de ieri a senatului, prin care 
s'a interpretat constituţia astfel că, acuala ca
meră este a se considera de o continuare a ca
merii anterioare şi prin urmare mandatele de
putaţilor au expirat. Decretul proclarnează în
cheierea primei perioade legislatorice a parla
mentului otoman şi încredinţează guvernul cu 
eserierea de alegeri noui. 

Agravarea crizei. 

C o n s t a n t i n o p o l . — Guvernul a adus 
la cunoştinţa preşedintelui camerii decretul de 
disolvare numai după ce camera a votat neîn
credere guvernului şi s'a ajurnat. După consti
tuţie guvernul, căruia camera îi votează neîn
credere e considerat de căzut. Preşedintele ca
merii a voit să aducă la cunoştinţa sultanului 
hotărârile camerii, dar sultanul nu 1-a primit. 
Deputaţii au trimis sultanului o telegramă des
pre hotărârea camerii, dar sultanul n'a voit să 
o primească şi a reînapoiat-o oficiului telegra
fic. Din provincie au sosit telegrame de protes
tare împotriva disolvării. Ministrul de răsboi a 
luat măsurile cele mai estinse pentru a preveni 
orice eventualitate. 

Albanezii. 

Ü s k ii b. — Ibrahim Paşa încearcă a-i abate 
pe Albanezi delà planul lor de a porni împo
triva Üsküb-ului. Cu toate aceste pe azi se aş
teaptă plecarea lor. Aci se iau măsurile militare 
necesare pentru a preveni atacul. i 

C e t i n j e. — Răscoala se estinde tot mai 
mult. Tribul Gruda a început focul împotriva 
turcilor atacând staţiunea Pikale. Toate tribu
rile malisorilor s'au răsculat. 

Răsboiul Tripolitan. 

După un plan de atac elaborat de coman
dantul corpului de armată din Libya, de coman
dantul diviziunii Derna şi de comandanţii divi
ziunilor navale, armata italiană din Tripolis a 
făcut în 5 August un atac împotriva oastei din 
Zuara cu scop ca s'o ocupe. La această opera
ţiune luară parte diviziunea din Derna, o co
loană de trupe din Sidi Aii şi o brigadă de in
fanterie sub comanda generalului Tassoni. Ita
lienii îi înşelară pe Turci printr'o demonstraţie 
care reuşi de minune, atrăgând trupele turceşti 
cătră Ainzara. Trupele italiene însă, grosul ar
matei, rămaseră peste noapte în poziţiile lor, 
reîncepând dimineaţa operaţiunea. Din vapoare 
au debarcat marinarii împreună cu alte trupe 
italiene, ocupând înălţimile din apropierea mă
rii, fără să întâmpine vr 'o rezistenţă serioasă. 

Răsboi între Turcia şi Muntenegru. 

C e t i n j e. — La graniţele turco-muntene-
grine au fost ciocniri foarte sângeroase între 
muntenegrini şi turci. P e teritoriul Kolacine la 
Mlajkovac turcii au săpat şanţuri la o depăr
tare de 200 metrii delà graniţă. Ieri înainte de 
amiazi asupra pazei muntenegrine delà graniţă 
Turcii au tras focuri din şanţuri. Muntenegrinii 
au răspuns cu salve de împuşcături. Schimbul 
de foc a ţinut până în noapte târziu. Poporaţia 
montenegrină a venit în ajutorul soldaţilor mun
tenegrini şi a dărîmat ridicaturile turceşti. 
De ambele părţi înverşunarea e foarte mare. 
In Constantinopol incidentul acesta a fost pri
vit, ca un atac al armatei muntenegrine asupra 
Turcilor şi din cauza aceasta reprezentantul 
Turciei a prezentat un ulitmat guvernului mon
ténégrin cu un termin de 24 de ore. Ultimatul 
a produs o iritaţie foarte mare şi nu se poate 
şti ce întorsătură vor putea avea evenimen
tele. 

Arad, 6 August n 19!2 

Un nou eveniment cultural în Lipova. 
Aflăm că d-şoara Dora Lepa, eminenta elevă 
a conservatorului de muzică din Bucureşti, 
va da un concert în Lipova, în 15 (28) Au
gust, (Adormirea Maicei Domnului) dorind 
să-şi arate şi în acest chip dragostea ce păs
trează ţinutului nostru, leagănul copilăriei 
d-sale. Lumea românească delà noi a avut 
ocazia, încă acum doi ani, să admire remar
cabilul sopran de coloratură al d-şoarei Lepa 
şi poate fi convinsă dinainte de frumoasele 
progrese realizate de d-sa în acest restimp. 
D-şoara Lepa a fost distinsă, ca o eminentă 
soprană, de însaş regina României, care a 
ştiut să-i descopere un rar talent. In Lipova, 
d-şoara Lepa va avea concursul cunoscutei 
reuniuni de cântări „Doina". Concertul va ii 
organizat de d. învăţător /uliu Putici, care 
ne-a probat şi d-sa în atâtea rânduri destoi
nicia ce are în materie. 

Băeti români escluşi delà şcoală. Nădăşe-
lul unguresc, cu toate că poartă acest nume, e 
o comună românească din apropierea Clujului 
cu aproape 700 de locuitori, dintre cari abia 150 
unguri. Românii fiind săraci au fost siliţi încă 
înainte cu 5 ani să-şi închidă şcoala confesio
nală. De atunci băeţii noştri au început să um
ble în număr tot mai mare la şcoala poporală 
romano-catolică din sat. Vre-o 200 de copii au 
fost nevoiţi să stea grămădiţi în două sale mici 
şi prăpădite. Inzădar cerea comuna şi inspec
torul şcolar mărirea şi repararea localului, de
oarece nimeni nu le dedea ascultare. La urmă 
senatul şcolar s'a gândit una şi bună şi a re-

solvit chestiunea aşa că a esclus delà şcoală 
pe toţi băieţii români. Preotul catolic Iosif Ma
ttié a motivat de pe amvonul bisericei esclude-
rea băieţilor români cu următoarele cuvinte: 

„Valahii să-şi facă şcoală dacă le trebuie! 
Ce ne aduc pe cap toate existenţele fără de că
pă tâ i ?" 

Ei, ce zic românii noştri din sat la toate a-
ces tea?! Nici acum nu găsesc mijloace ca să-şi 
zidească o şcoală cinstită şi să-şi susţină învă
ţătorul lor propriu, român?!! . . . 

Numire. Ministrul ung. de comerţ a numit 
pe d. inginer dipl. Constantin C. Şerb inginer 
reg. în Zalaegerszeg. Felicitări. 

Numărul studenţilor români delà gimnaziile 
din Ungaria. După statistica oficioasă publicata 
de curând, numărul studenţilor români cari ur
mează la gimnaziile din ţară, atinge frumoasa 
cifră de 3500. Numărul acesta se distribuie după 
cum urmează: La gimnaziul de stat din Vâr-
şeţ 23 de români, în Turda 81, în Timişoara la 
piarişti 50 (aici dintre studenţii de naţionalitate 
maghiară 29 vorbesc fluent româneşte), in 
gimnaziul de stat din Timişoara 22, în Szolnok 
I, în Şimleu 65, în Odorhei 10, în Seghedin la 
piarişti 5, în gimnaziul romano-catolic din Săt
mar 14, în gimnaziul ev. ref. din Szarvas 3, în 
gimnaziul de stat din Gherla 106, în Szabadka 
1, în Sighişoara 19, în Petroşeni 29, în Pancio-
va 23, în Năsăud 279, în gimnaziul de stat din 
Oradea-mare 5, în gimnaziul de stat din Sibiiu 
257, în gimnaziul săsesc din Sibiiu 20, în Baia-
mare 88, în Sighetul-Marmaţiei 20, în Murăş-
Oşorhei 77, în gimnaziul de stat din Măcău 29, 
în Cluj la piarişti 33, la unitari 4, în Kisvârda 
1, în Chezdi-Oşorhei 5, în Caransebeş 173, în 
Oradea-mare la premonstratensi 95, în Lugoj 
116, în Alba-Iulia 95, în gimnaziul de stat din 
Giurgeu-Sâmniclăuş 11, în Făgăraş 188, în Bi-
serica-Albă 82, în Ibaşfalău 54, în Deva 51, în 
Dej 54, în Sereda-Ciucului 2, în gimnaziile din 
Budapesta 16, în Baja, 1, în Bartfa 1, în colegiul 
reformat din Odorhei 6, în col. ref. din Murăş-
Oşorhei 5. — Restul se repartizează pe gimna
ziile româneşti din Braşov, Blaj, Beiuş şi Brad 

Pentru năpăstuiţii prin potop. Primim urmă
toare: 

Vă rog respectuos să binevoiţi a întregi 
mulţumită publică ce v'am trimis-o mai de 
mult, adăugând că obiectele din chestiune s'au 
adunat delà doamnele şi inimoasele românce 
din Tara Oltului, cu ajutorul damelor: 

Maria Dr. Şerban, Maria Dr. Perţia, Lucre-
(ia Bârsan d-ra Lucia Popescu, Eugenia Popa-
radu, Zoe Dr Vaş, apoi notarii Clement Orama, 
Ioan Martao, preoţii: Ioan Gavrilescu, Nieolae 
Visoli, Andrei Radeş, Ilie Cosmuţia, Ioan Fuli-
cea, Iosif Herţoagea, Aurel Muşat, Danilă Sasu, 
Valeriu Comşa, Maximilian Recean, Vichentie 
Grama, Bartolomeiu Visoli, din comunele: Rîu-
şor, Copăcel, Herseni, Scorei, Ucea-sup. Beri-
voi-mici şi Mărgineni. 

Am primit cămăşi şi pânzături în valoare 
de 424 cor. 50 fii. S'au împărţit Vineri, în ziua 
prorocului Ilie, la 45 de bărbaţi şi femei să
race. 

N'am cuvinte să descriu bucuria nemărgi
nită ce le-am făcut bieţilor oameni prin acest 
dar. 

Pentru colectante, colectanţi şi pentru ceice 
au dăruit s'a făcut rugăciune tot atunci în sita 
biserică. Dumnezeu să răsplătească tuturor în
sutit jertfele aduse, din darurile sale cele bo
gate, cu sănătate şi viaţă îndelungată. — Cu 
stimă: Isaia Popovici, preot în Sâlha. 

înştiinţare. Pentru orientare se aduce la cu
noştinţă, cumcă instalarea de protopresbitera 
dlui Dr. Qheorghe Dragomir va avea loc în 
15/28 August a. c. Tot în aceasta zi îşi va ţinea 
şi Reuniunea învăţătorilor conf. rom. din die
ceza Caransebeşului adunarea generală. -
Din acest prilej aceia cari doresc a lua parte la 
banchet, precum şi aceia, cari doresc să li se 
reţină cvartire, sunt rugaţi să anunţe aceasta 
cât mai curând la preşedintele comitetului a-
ranjator I. M. Roşiu adv. în biserica-Albă, an
ticipând cu aceasta ocazie şi taxa de 1 cor. 20 
fileri de persoană pentru locuinţă şi 3 cor. pen-
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tru banchet, cu atât mai vârtos, căci pentru cei 
ce nu să anunţă cu cel puţin 3 zile înainte de 
ziua festivităţilor, comitetul aranjator este ab-
solvat de orice obligământ în această privinţă. 
Peste câteva zile se va publica un program 
special, în care se va indica şi mersul trenurilor 
şi al vapoarelor. — I. M. Roşiu. 

Rectificare. In primarticolul „Chestiunea stu
denţească" apărut în Nr. 157 al ziarului nostru, 
în rubrica 1, aliniatul 5, şirul 12 în loc de propă
şirea tinerimei să se cetească propăşirea ţără
nimei. 

Cazuri de moarte. Cu inima înfrântă de du
rere aducem la cunoştinţa tuturo rudeniior, 
prietinilor şi cunoscuţilor, cumcă prea iubitul 
nostru soţ şi tată Iosif Lucchi, maior ces. şi reg. 
în pensiune şi-a dat blândul său suflet în manile 
Creatorului Duminecă în 28 Iulie 1912 în al 
69-lea an al etăţii. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpului decedat se vor înmormânta spre 
vecinică odihnă Marţi în 30 Iulie 1912 în cimi-
teriul gr. cat. din Sângeorgiul-român. Maria 
Luchi, soţie. Estela, fică adoptivă. 

— Subscrisă cu inima frântă de durere a-
nunţăm tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor, că 
mult iubitul nostru fiu, frate, cumnat şi nepot: 
Stefan Turcu învăţător gr. cat. în Cohalm a ră
posat în 1 August după un morb scurt şi greu, 
in etate de 23 ani. Rămăşiţele pământeşti ale 
defunctului s'au aşezat spre veşnică odihnă 
Sâmbătă în 3 August în cimiterul gr. cat. din E-
lisabetopole. Vasilie Turcu, Maria Turcu, pă
rinţi; Raveca Dregan n. Turcu, Lucreţia Turcu, 
Sofia Turcu, Traian Turcu, Victor Turcu, ca 
fraţi şi surori; Coriolan nepot. 

— Subscrisă cu inima înfrântă de durere, 
vestim tuturor rudeniilor, prietinilor şi cunos
cuţilor, că mult iubitul nostru soţ, resp. tată, 
socru şi tată-moş Simeon Lăbonţiu, după grele 
suferinţe, în etate de 68 ani, a răposat în Dom
nul, în 21 Iulie v. (3 August n.) a. c. Rămăşi
ţele pământeşti ale defunctului s'au depus spre 
veşnică odihnă Duminecă în 22 Iulie v. (4 Aug. 
n.) în cimiterul bisericei sf. loan Botezătorul 
din Caransebeş. Dr. Qheorghe Lăbonţiu, advo
cat fiu, Margareta Bozgan, Văd. Sidonia Nimu, 
fiice. Văd. Maria Lăbonţiu n. Cozac, soţie; E-
leonora Lăbonţiu, nepoată; Maria Dr. Lăbon
ţiu n. David noră. 

Cu inima frântă de durere aducem la cu
noştinţă trecerea din viaţă a scumpului nostru 
soţ, tată şi frate loan Suciu, presbiter gr. or. 
Întâmplată în 9 (22) Iulie a. c , după scurte dar 
grele suferinţe, în etate de 64 de ani şi al 40-lea 
an al fericitei sale căsătorii. Rămăşiţele pămân
teşti ale iubitului nostru defunct vor fi depuse 
spre vecinică odihnă Miercuri în 24 Iulie n. a. 
c. în cimiterul bisericei gr. or. dn Bogata-01-
teană. Maria Suciu n. Maftei soţie, Simion, Za-
chie, Visalon şi Anica fraţi ş soră. Dr. Traian 
Suciu, Eleonóra m. Dumitru, Aurelia m. Bâr
san, Valeria şi Cornelia copii. Maria Suciu n. 
Cristea, Valeria Suciu n. Pop nurori. loan Du
mitru şi Erofteiu Bârsan înv.' gineri. 

Odihnească în pace. 

0 nouă lucrare dramatică a d-lui B. Dela-
vra/îcea. Din Bucureşti primim ştirea, că d-nul 
Barbu Delavrancea a scris o nouă lucrare dra
matică: Hagi Tudose, în 4 acte. Subiectul este 
luat din nuvela d-sale cu aceiaş titlu. Această 
piesă va fi prezentată la toamnă Teatrului Na
tional. 

Groaznica sinucidere în Paris. Din Paris 
vine ştirea ,că ieri după amiazi o femee bine 
îmbrăcată învârstă de 30 de ani a sărit din eta
jul al III-lea al turnului Eifel. In căderea ei hai
nele femeii s'au agăţat de un fer ieşit în afară. 
Femeea se liberă curînd de ferul de care se a-
găţase şi căzu la pământ moartă. Trupul ei s'a 
fărîmat în bucăţi. Un picior s'a găsit în cealaltă 
parte a turnului. 

In portofelul ce s'a găsit asupra ei s'au gă
sit 428 de fr. Până acum nu s'a putut stabili 
identitatea femeii. 

De când există turnul Eifel se întâmplă a-
cum pentru prima oară ca cineva să se arunce 
din al 3-lea etaj. Sinucigaşii obişnuiesc să se a-
rance din etajul I sau cel mult al II-lea. 

Fonofon. Preotul italian Cerepolani, care de 
mai mulţi ani s'a stabilit la Munich devenind cu

noscut în lumea ştiinţifică prin inveţiile sale elec
trotehnice, a făcut o nouă invenţie de o deose
bită importanţă. Noua invenţie constă într'un 
aparat cu ajutorul căruia se pot face convorbiri 
telefonice pe distanţe nelimitate. Cerepolani e 
convins că cu ajutorul invenţiei sale va putea 
stabili o legătură telefonică cu ţările de peste 
Ocean. Aparatul se numeşte „fonofon". 

Groaznic atentat cu bombe într'un bazar. 
într'un bazar din Coceana, vilaetul Kossowo, 
două bombe au făcut explozie. Sunt vre-o 40 de 
ucişi şi răniţi. Autorii atentatului sunt până a-
cum necunoscuţi. E probabil însă că aparţin co
mitetului revoluţionar macedonean. 47 persoa
ne zac moarte, cu membrele sfâşiate şi nume
roase alte persoane sunt grav rănite. Autorită
ţile desfăşoară o activitate febrilă pentru a pu
ne mâna pe atentatori. 

Ciocnire între turci şi bulgari. După o ştire o-
ficială din Salonic o ciocnire a avut loc la Sem-
menli lângă Qhergheli între soldaţii turci şi o 
bandă bulgară. Fostul comitagiu Risto, care 
servea de călăuză cum şi doui membri ai ban
dei, au fost ucişi. Patru soldaţi şi doui guarzi 
câmpeni turci au fost răniţi, 
sionalănrlauoi fw fw fw fw rdlnaroinr snerdtal 

Drama pasională din Paris. La drama de fa
milie a scriitoarei Beaulieu din Paris se anunţă 
şi următoarele: 

Scriitoarea se numea de fapt Bloch dar pu
blicul o cunoştea sub pseudonimul Frederic 
Beaulieu. Ea este în vârstă de 35 de ani are 2 
copii. Bărbatul ei Iosef Bloch era reprezentan
tul unei fabrici germane de maşini agricole şi 
avea o leafă destul de mare. 

Amanta omorîtă a bărbatului se numeşte 
Briedgeman şi este soţia unui funcţionar pari-
sian al filialei soc. americane de asigurare New-
York. Aceasta şi-a părăsit soţul acum 6 luni şi 
s'a instalat într'o locuinţă închiriată de amantul 
ei Bloch în strada Vignon. D-na Bloch s'a pre
zentat ieri în această locuinţă a amantei bărba
tului ei. Aceasta se afla încă în toaleta de di
mineaţă şi primi pe d-na Bloch în salon. D-na 
Bloch scoase câteva scrisori de dragoste adre
sate bărbatului ei şi o rugă să se despartă de 
dl Bloch. Amanta d-lui Bloch refuză spunând: 
bărbatul d-tale îmi aparţine şi mi-1 păstrez. 
D-na Bloch scoase atunci un revolver şi trase 
asupra amantei bărbatului ei. După săvârşirea 
crimei d-na Bloch se predete de bună voie po
liţiei. 

O escrocherie senzaţională. In Londra pro
duce mare senzaţie descoperirea unei escro
cherii monstre, în care este implicat şi fiul unui 
milionar. Poliţia de aci, în urma cererei poliţiei 
din Paris, a arestat pe căpitanul bavarez Hugo 
von Grundherr care a escrocat sume enorme 
delà doi negustori de antichităţi din Paris . 
Grundherr a reuşit să atragă cu acest prilej în 
cursă şi pe tânărul bogătaş Sir Derrik Wer -
nier, fiul multimilionarului Deant Iulius Wer -
nier , directorul magazinului de diamante, Dee-
bero. Tânărul Wernier ducea o viaţă uşuratică 
şi din această cauză tatăl său nu-i încredinţa 
bani, ci îi servea numai o rentă anuală. 

Tânărul Wernier, din cauza vieţei sale de
străbălate, avea se înţelege, de luptat în con
tinuu cu greutăţi materiale, şi, în această situa
ţie a făcut cunăştinţa căpitanului Grundherr, 
care l'a putut atrage cu uşurinţă în cursă. Prin 
tânărul Wrenier, Grundherr a cumpărat două 
magazine de antichităţi aparţinând lui Marchey 
şi d-nei Escousouva, firme reputate prin depo
zitele lor de mobile, tablouri şi porţelanuri v e - : 
chi şi preţioase. Ambele magazine au fost cum
părate pe suma de un milion, pentru care tână
rul Wernier a semnat două poliţe a 500.000 lei. 
Escrocul a reuşit să convingă pe tânărul lipsit 
de experienţă, că va putea vinde antichităţile 
în Germania, obţinând un câştig de 150.000 
lei, din cari îi va da lui 50.000 

Grundherr a trimis într 'adevăr antichităţile 
în Germania unde le-a vândut în '.grabă pe 
30.000 lei şi a fugit la Londra. Sosind ziua sca
denţei şi tânărul Wernier neputând achita po
liţele, escrocheria afost descoperită şi poliţia 
a lansat mandat de arestare contra escrocului. 

Act de mulţumită. Primim următoarele: 
Mulţumesc pe calea aceasta numeroşilor iubiţi 

prieteni şi stimaţi cunoscuţi cari din prilejul ju
bileului meu de 40 ani de servicu, ş-au adus 
aminte de mine şi m'au felicitat prin scrisori şi 
depeşe. Cu deosebită stimă: N. Petra-Petrescu. 

Disciplină germană! Vă aduceţ i poate aminte de 
un fapt care a făcut mult sgomot acum cinci ani în 
presa in terna ţ ională . O sentinelă germană a -privit im
pasibil cum o biată femee se îneca la doi paşi do ea, 
fără ca să facă o s ingură mişcare pentru a-i veni in 
ajutor. Numai mâna să-i fi în t ins şi nefericita ar fi 
fost mântui tă . Dar ges tu l acesta , soldatul nu 1-a făcut, 
sub pre tex t că ar fi înfrânt legile disciplinei. La indig
narea cu care a fost primită în tâmpla rea de presa ântre-
gei lumi, inclusiv a par te a presei ge rmane , au tor i 
tăţ i le mil i tare prus iene au răspuns , felicitându-'l pe sol
datul care a privit cu linişte, la doi paşi de el, agonia 
unei fiinţe omeneşt i . 

O în tâmplare identică, colorată cu şi mai mult ci
nism, a avut loc acum câte-va zile, cu prilejul cata
strofei delia Binz. Se ştie că puntea delà deba rca re 
a vaporului Kronpr inz Wilhelm s'a rupt în momentul 
când sute de pasager i voiau să descindă din vapor. Au 
murit cu acest prilej 17 inşi . Lumea care asista de pe 
mal la catastrofă a năvăl i t pe deba rcade r ca să dea 
victimelor o mână de ajutor. Dar poliţişti i i-au oprit 
la capătul punţii pe motivul că disciplina portului nu 
prevede o astfel de îmbulzeală , în v reme ce un contro
lor cerca mântui tor i lor cele 10 pfenige, dreptul de in
t ra re . In t impul ăsta, nefericiţii pasager i se sbăteau 
şi expirau în valuri . 

Şi ce mândri i sunt germani i de disciplina lor!... 

Cununie. Prietinul nostru, d. loan D u m a , 
candidat de preoţie, cunoscut şi ca un bun pu
blicist ardelean, se va cununa cu gentila d-şoară 
Elena S t a n c a , Duminecă în 11 August, în bi
serica gr. or. din Petroşeni. Felicitările noastre! 

— D. Dr. Constantin Pavel, profesor la liceul 
român din Beiuş îşi serbează cununia cu dşoara 
Elisa Ştefanică, profesoară la şcoala civilă ro
mână, fiica dlui Vasile Ştefanică, director al li
ceului român de acolo, în 6 August n. la orele 6 
d. a. în biserica gr. cat. din Beiuş. 

— D. Virgil Todoran, teolog şi dşoara Sa
bina Leményi -căsătoriţi. Sincere felicitări. 

O distincţie binemeritată. Prea S. Sa. D. 
episcop al Caransebeşului Dr. Miron Cristea, 
aflând de hărnicia preotului Solomon Andreescu 
din Biniş, cu ocaziunea serbării hramului din a-
ceastă comună, l'a decorat cu brîu roşu, — iar 
Veneratul Consistor diecezan i-a dat a doua di
stincţie, numindu-1 şi întărindu-1 ca asesor în 
scaunul protopresbiteral al Bocşei-montane. 

Tot cu această ocaziune după ce protopopul 
Bocşei dl Mihail Gaşpar a predat cu mare so
lemnitate înaltele distincţii în si. biserică harni
cului părinte înaintea poporului, de pe a cărui 
faţă ceteai bucuria fiiască ce o simte cătră iu
bitul lor părinte, printr'o vorbire înţeleaptă şi 
frumoasă, după ce premerge cu exemplu el (pă
rintele protopop) cu 20 cor. se adună în decurs 
de câteva minute o sumă de 300 cor. Fondul a-
cesta va purta numele „Fondul preotului Solo
mon Andreescu", — care fond se va administra 
prin comitetul şi sinodul protopresbiteral al Boc
şei-montane, ca o a treia distincţie dintre cele 
mai neperitoare, după cum merită un preot care 
întreaga lui viaţă şi-a închinat-o sf. biserici şi 
scumpei lui naţiuni. 

Bunul Dzeu să îi dăruiască zile senine părin
telui Solomon Andreescu, ca întreg, cinstit şi 
sănătos să aibe parte de distincţiile ce i-s'au 
dat, ca şi de acum înainte tot cu aceeaş mândrie 
şi fală să meargă înaintea „olarilor" săi la lo
cul de luptă, unde toţi preoţii de cinste iau parte. 
Mulţi ani cu bine! Oaspete. 

Un mare furt în Rusia. Din Petersburg vine 
ştirea, că făptuitori necunoscuţi au furat bi
juteriile principesei Schachowscoi în valoare 
de peste un milion de ruble. Furtul a fost comis 
pe moşia principesei, situată aproape de Mos-
cva. întreagă poliţia se află în urmărirea hoţi
lor. Este inexplicabil modul cum aceştia au reu
şit să fure comoara care se găsea în castelul 
păzit ziua şi noaptea de cerchezi şi închis cu 
două rânduri de şanţuri umplute cu apă. 

O parte mai mică a bijuteriilor s'a găsit, ur
mând să se mai descopere restul care valo
rează peste 1 milion şi jumătate de ruble. Intre 
bijuteriile furate se găseşte şi briliantul-tran-
dafir care a aparţinut soţiei lui Petru cel Mare, 
principele Ciachowscoi, bunica principesei pă
gubite. 
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Electrotechnicianul Franz Boehring a in
ventat un aparat cu ajutorul căruia lumina e-
lectrică poate fi transformată în energie dina
mică fără ajutorul conductei de sârmă. Curenţii 
electrici produşi în acest fel nu sunt primejdioşi 
pentru fiinţele organice şi producerea lor e cu 
mult mai eftină. 

x Circul Charles în Arad. Circul acesta va 
sosi în Arad Joi în 8 August în orele de dimi
neaţa cu trenul său special care constă din 57 
vagoane, iar la amiazi întreagă şatra împreună 
cu cea pentru reprezentaţii, care cuprinde 6500 
privitori, va fi gata în piaţa Béla. Progamul, 
pe care îl recomandăm cu căldură, cuprinde 
astfel de puncte, pe cari nici un circ nu le-a 
putut présenta până acuma. 26 exemplare ad
mirabile de lei de Berberia, 7 urşi polari, 6 
tigri regali sălbatici, 4 câni de mare, foarte in
teligenţi, 5 elefanţi blânzi, numeroase cămile, 
lame. zebre, numeroşi cai rassă nobilă etc. re
prezintă animalele artiste. Mai cu seamă pro-
ductiunea tigrilor regali va fi foarte agitată. 

De altfel menajeria se va deschide în 9 Au
gust n. dimineaţa la orele 10 când apoi publi
cului i se dă prilej să vadă pe aceşti artişti şi 
afară de producţiuni. 

E O O N O M I E . 

Bancă românească în Aiud. 
Aiud, 4 August 1912. 

Adunarea generală de constituire, ţinută în 
Aiud la 28 1. tr., a decis înfiinţarea unui institut 
de credit şi economii, societate pe acţii în Aiud 
cu capital social de cor. 150.000. 

Direcţiunea noului institut se compune di,n 
dnii: 

Dr. Vasiliu Suciu, canonic Blaj, vice-presi-
dentul Asociaţiunei; Dr. Ioan Moldovan, adv. 
Aiud; Dr. Emil Pop, adv. Aiud; Dr. Cornel Cir
ca, medic Aiud; Iercuim Man, preot Băgau; 
Candin Suciu, preot Măgina; Baziliu Morariu, 
preot Poiana; Ioan Bârsan, preot Răchişel; Au
rel Păculea, preot Hopârta; Izidor Domşa, faur 
Aiud; Emilian Checicheş, înv. Cacova şi Nieolae 
Marcu, preot Aiudul de sus. 

In comitetul de supraveghiere s'au ales 
domnii: 

Victor Munteanu, şef-co,ntabil Ia „Patr ia" din 
Blaj, Baziliu Moldovan, preot Tâmpăhaza, Tra-
ian Raţ, preot Cacova, Atanasiu Roşian, notar 
Gârbova de jos, Cornel Domşa, inv. Poiana, Ba
ziliu Hagea, propr. Măgina şi Nieolae Radu, pro
prietar Tâmpăhaza. 

începerea activităţii, cu considerare la actuala 
criză financiară s'a amânat pe timp nedetermi
nat. Raportor. 

P A C H N I R A S L E Ţ E . 

CELEI DE DEPARTE. 

Ai ascultat cuvinte fără drumuri 
Plânsori de foc şi cântece nebune, 
Ai ascultat de-o viată blăstămată, 
De-un vagabond ce n'a crezut ce'ti spune, 
Ai ascultat sirenele perfide, 
Plângând ades sub lampa ta albastră 
Şi vezi frumoasa mea abia acuma 
Ce rea, ce ticăloasă-i lumea noastră. 

Splendoare-a fost atunci în seara ceea 
Asemeni unui foc de artificii 
Cuvinte cu sclipiri diamantine 
Văl aruncau pe-abisul de capricii 
Şi tu frumoasa mea cu păr de aur 
Nu ti-ai lăsat dorinţa să 'nţeleagă... 
Fata Morgana 'n somnul tristei puste, 
Aşa a fost iubirea noastră 'ntreagă. 

In tânguiri de bolnave romanţe 
Simt sufletul avântul cum şi-1 pierde 
Şi n-'o să mai aştept să-mi treacă pragul 
Trupşoru'ti învălit în mantă verde... 

O! rămâneti-mi pentru veci departe 
Mânuţe dulci, mânuţe de argint, 
Ce-mi cereţi voi, când ştiţi atât de bine 
Că visele şi lacrimile mint!!! 

Cupidon. 

ÎNTÂMPLAREA. 
Unde mă duci tu barcă rătăcită 
Ce treci ca o fantomă peste unde?! 
Spre ce pustiuri fără zări şi unde 
Vreai să mă duci tu barcă ră tăci tă?! 

In umbra de vântrele-mi număr anii... 
Vai! încotro?! Ce vânt barbar te bate? 
Ce zări supt astea-aşa de'ntunecate 
Sub cari îmi murmur în neştire anii?! 

Când am plecat pe luciul fără pace 
Eu n'am ştiut ce rău e'n lumea mare... 
Vedeam o lume dincolo de zare 
Când am plecat pe luciul fără pace. 

Spre vr'un ostrov ori cătră marea morţii 
Te mână palul apelor alegre?! 
Nebună barcă cu vântrele negre... 
Spre vr'un ostrov ori cătră marea morţii?!... 

Robinson. 

Păcatul conceput. 
Cosaşii strânşi în cete cu coasele pe umăr 

se întorceau a lene acasă. Munca încordată sub 
căldura tropicală a zilei îi obosise. Abia aşteptau 
seara ca să plece mai curând. Omul nostru însă 
nu observă plecarea lor şi deşi umbra pădurei, 
începuse să'şi mărească fomele, totuşi se încă-
păţina de a pleca. Vroia cu orice preţ să'şi ispră
vească lucrul. întunericul nopţii, gândul de a is
prăvi mai curând îi îngreunau corpul şi gânduri 
triste îi întunecau mintea. 

— Omul ca iarba câmpului, nu ştie când se 
naşte, nu ştie când creşte, nu ştie când moare; 
totuşi ştie că mort înainte de a fi îngropat mai 
stă câteva zile în mijlocul familiei spre a pre
zenta momentul, numai când poate să i-se con-
stituiască întreaga sa personalitate. 

• — De ce să nu lase şi el iarba încă o noapte 
spre aşi întipări tabloul. — Şi condus de acest 
gând cu grebla î,n furcă pe spate, porneşte trist 
cătră sat. Nimic nu-1 a t răgea: nici cântecul 
broaştelor, nici vuietul apei, nici sgomotul pă
durei; se gândea la iarba căzută sub ascuţişul 
coasei şi la omul doborît de secera morţii. Greu 
îl apăsa aceste gânduri şi deşi terenul şi-1 pregă-
tia, totuşi nu ştia ce-i va aduce ziua de mâne. 

* 
Des de dimineaţă plecă pe luncă. Până să 

ajungă acolo, soarele va soarbe îmbrăcămintea 
cea purpurie de rouă căzută pe fân. Pentru ca 
calea să-i pară mai scurtă îşi luă şi copilul. 

La sosirea sa. soarele uscase fânul, ce aş
tepta să fie pus în căpiţe. Totuşi omul nostru 
de astădată nu se mai grăbea, ci tăcut prin tufe 
se uita cercetător în toate părţile, doar va găsi 
ce-i lipsia. Copilul îi da zor mereu să grăbească 
spre a se întoarce mai curând acasă. Nebăgân-
dti-1 în seamă îşi continuă drumul, până acum 
salvându-l, prin tufe. Copilul începu să plângă 
şi de astădată destinul ce-1 urmărea îl învinse, 
pregătipdu-i răsbunarea grozavă a unui plâns 
nevinovat. 

* 
Nu întoarce decât vre-o două valuri şi un 

şoarece ud încă de roua nopţii, caută să se în
doiască prin firele de iarbă. De câte ori întorcea 
valul şi el se întorcea... îşi căuta singur moar
tea. 

Chinuit de gânduri, cosaşul nu mai ob
servă nimic şi deodată dinţii greblei se opresc 
în ceva moale. Era şoricelul de astădată mort. 
Chinul nu se isprăvise, abia începuse... om, iar
bă, şoareci, toţi mor. Acelaş e sfârşitul şi con
tinuă cu strânsul fânului; dar nu ridică decât 
încăodată valul şi de astădată porniră de sub fân 
doi şoricei, ce erau in căutarea mamei lor, ce sta 
nemişcată lângă ei. Fără să bănuiască ceva 
se aşezară ca de obiceiu la supt lapte. Omul no
stru încremenit cu manile pe greblă privia în
grozit în jos. Vedea cum mititeii se încercau 

să mai sugă laptele mamei, ce cu câteva mo
mente mai înainte.Ji adormise. Căutau să se 
încălzească de un corp înţepenit. Inzădar încer
cau, moartea o doborîse. Ei, însă nu voiau să ştie 
nimic ci eu protestarea întrebătoare o întorceau 
când pe o parte, când pe alta, se suiau pe ea, 
o mirosiau, se întorciau iar la supt; dar totul 
în zadar căci laptele nu mai curgea. De astădată 
îi curgiau lungi şiroaie de lacrimi omului, ce 
comisese inconştient atâtea crime, pe care le 
presimţise de cu seară şi cu toate acestea el sin
gur amânase strânsul fânului numai să'şi vadă 
păcatul ce-1 urmărea. 

Copilul isprăvise jocul ce-şi-1 formase singur 
şi se apropie încetişor de tatăl său. De astădată 
nu-1 mai rugă să lucreze, ei îi ceru mâncare. 
Era coincidenţa îngrozitoare ce-1 sfâşia. „Vrai 
mâncare? Criminal complice! Când voi fi mort 
în zădar vei cere, în zădar îţi vei suge buzele, 
în zădar vei plânge că moartea şoriceilor flă-
mânzi se va opune eerându'ţi răsbunare... 

laşi, August. Vasile S. Huianu. 

FOSTA REDACŢIEI 
Manuscriseie nu se înapoiază. — Cele scrise cu creion 

ajung in coş. 

Horea. Dnul Uoldiş a lipsit din Arad vre-o câteva 
/.Ut*. Aceasta o cauza întârzier i i . Adresa ţ i materialul 
Redacţiei . 

Cosinus. MANUI - c r i su l a tost a runcat la cos. Dar, 
ciliar dacă l'a.in fi păs t ra t , nu-1 puteam publica, nici 
după .stăruinţele ce faroţi. Noi vedem mai imparţiali 
lucruri le , de aici delà d is tanţă . 

1. P. Blaj . Adresa cerută e: Rue Saint-Séverin 38 
Par i s . 

Dlui S. Iorgovan. Aflând ulterior adresa ewută de 
dv. vi-D comunică m : T. Nieolae ţ 'apoţ ianu, stml. uni
versi tar , Békésfiildvár, Wenekoim uradalom. 

Dr. R. B. Orăş t ie . Se VA publica în numărul île 
mâne . 

VWflÀ A o i s i N I S T K A Ţ i E i 
1'. JIo.vs. Sohodol. Abonamentul Dv. expiiră in 14 

AUM'U-d ist. ii. 1912. 

A. Voicliescu, Liiiioj. Am primit 7 cor. abonament 
Pt. I-vart. UI . 1912, iar nu şi pe luna Octomvrie, cum 
scrieţi pe cuponul mandatulu i . 

Ion Onisra, Micoşlaca. Chi tanţa CU rambursa ile 13 
cor. Vi s'a trimis din oroare . Acum mai aveţi să plătiţi 
1 cor. şi veţi fi achitat pe între; ; anul 1912. 

1'a.vel Colari.u, Orav i ţa . Am primit 7 cor. abona
ment pe cvart . I II . 1912. 

•\ icter Tordăş ianu, Sibiiu. Încă 32 cor. aveţi până la 
finea anului curent . 

Dimitrie Corjan, Crasna. Securi postale u'avein. 

Redactor responsabil: Constantin Savui 

Mulţămită publică. 
Domnilor Fraţii Burza 

în Arad. 
Cine vrea să nu fie tras pe sforă??? 
Aţi auzit că avem o firmă românească??? 
Aţi cetit prin foi despre firma Fraţii Burza??? 
Ce mai staţi de nu o cercetaţi încă??? 
Eu ca proprietar de pământ şi vie am 

procurat delà firma mai sus arătată toate 
unealtele necesare la munea câmpului şi a viei, 
şi anume; un Trier care clasifică grăul, un 
Plug universal, o Grapă, o tăietore de nutreţi, 
un Plug de săpat cucuruzul, una Maşină 
de sămănat cucuruzul, cinci Spiţuri la vie; cu 
toate am fost mulţămit pe de plin şi văzându-mâ 
mulţămit cu ele în anul 1910 am comandat 8 
Garnitură de trierat eu toate apăratele ei şi 
har. Domnului şi cu asta sunt mulţămit, pot 
zice dară că am comandat delà firma Fraţii 
Burza din Arad, unealte, maşini de o sumă de 
16.000 coroane şi le pot mulţămi din toată inima 
mea şi le recomand firma Dlor la toţi fraţi 
români. 

Am cetit prin mai multe ziare că cei mai 
mulţi or fost traşi pe sfoară de cătră agenţi 
străini, cari au recomandat unelte delà firme 
străine, astăzi putem da laudă lui Dumnezeu şi 
firmei Fraţii Burza din Arad că ne au scăpat de 
acelea lipitori. 

Comuna Măderat la 4 Iulie 1912. 
George Hălmăghn 

1 1 - 1 ) - ) agricultor şi vier. 
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Anuarul şcolar 
(Cronica scolapá-Évkönyv) 

iparit conform ordinului ministerial mai nou, a-
eomodat şi şcoalelor ajutorate din partea statului, 
conţinând tipăriturile : ziuar de primire, ziuar de 
frtcventaţivne şi progres, ziuarul materialului pro-
ţus^uarul vizitaţiunilor şi evenimentelor, constm-
wea manualelor întrebuinţate, date statistice des
pre şcolari, învăţător şi şcoală, ae află spre vkn-
2we la Librăria diecezană din Arad. Preţul unni 
«•mplar pentru o şcoală ca 80 elevi 4 cor., — 
delà 80—120 ca 5 cor., — delà 120—160 cu 6 
eor. Cutalogul librăriei la cerere so tmr.'te gratuit. 

i.'.i 2 4 3 - 8 ) 

Se caută 
un c a n d i d a t d e a d v o c a t 
şi nn scriitor p e n t r u r.in<-< hui-:- advoca-
caţială. Cei cu ceva praxă punt preferiţi . 
A se adresa la adm. ziarului 

(A 241—5) 
, Ruin à r ul". 

Anunţ. 
In centrul comunei B a r z a v a (Maros

sá vinde din mână liberă 

o p r ă v ă l i e c u l i c e n ţ ă 
Ca informaţiuni detailate serveşte Vtise-
Uan Popoviclu, înv. pens. Marosborsa. 

(Po 238) 

Gustaţi 

car 
din fabrica „Bragadiru." 
Ba 116-280 

GHEORGHE CI0R0GARÍU 
MAESTRU TÂMPLAR. 

L U G O J , STRADA ÂTANASIOVICI No. 10. 
(Casa proprie). 

(Ci 217-120) 

îşi rocomandâ atelierul bine 
asortat cu materiale uscate, 
întreprinde şi execută tot felul 
de lucrări aparţinător acestei 
branşe, aranjamente interne 
şi lucru pentru edificii ori 
unde, şi în ori ce stil, cu 
: : : preţuri moderate. : : : 

Kratochvill Ágoston 
i| t u r n ă t o r i e de lucrări de artă şi firme 

, VII., Cserhát-u. nr. 22. 

O 

Table de firmă vărsate 

Fond. în 1899. Telefon : 28 - 35. 
N-nil cassei de păstrare poştală reg. ung. 15545. 

(Notă Clearing) 

din bronz 
şi zinc 

pentru oficii, medici , advocaţi , ing i 
neri, arhitecţi, execută frumos şi 
modem. Cea mai mare fabrică în 

branşa aceasta în Ungaria. 
— Preţuri de fabrică. 
Corespondenţă in limbile maghiară şi germană 

(Ka 113-30) 
nă iu 

ATELIERUL DENTiSTIC 
ni-l-am mutat din Strada Forray pe piaţa 
SZABADSÁG-tér. 

G a r n i t u r i d e d i n ţ i f ă r ă p o d , 
pe cari cu abatere delà sistemul 
vechi nu le mai lucrăm din cauciuc, 
ci din cele mai nor:ă materii in
ventate, cari sunt fără nici un 
miros şi gust, nu se tocesc şi 
:: :: nu se frâng. :: :: 

Lucrări în aur şi phitmă executăm 
pa lângă preţurile cele mai moderate. 

med. BERTALAN KURZER şi 
(Ka , 5 4 - 8 0 ) ERNŰ VICOR de IMrt fa. 

B E R E C Z K Y Zoltán 
atelier de croitorie pentru domni 

Cluj —Kolozsvár. 
— In co l ţu l străzi lor Unió şi Rózsa. — 

Magazin permanent de mater i i din ţară şi 
străinătate pentru toate eezoanele. 

Comandele din pro
vincie se execută 

't, prompt. E sufi
cient a se trimite 
o haină croita 
: : bine : : 

L 

MANDEL ZSIGA 
orologier giuvaerglu-optlc 

DÉS-Fó'tép 
Sucursala Gyulafehépváp 

Cel mai mare depozit mai mare 
de tot felul de ciasornice 
de aur şi argint precum 

° şi ciasornice de metal 
v / y v ţ ^ ş i nickel. Articli de »r-

gint de China Berndor-
fer Cristofle şi tacâmuri 
de argint. Orhelari şi 
zwickeri de Rathenov. 
Articole optice de aur 
şi argint Gramophoane 
şi placi. — Reparaturi 
solide şi ieftine. Ser

viciu conştiincios. Preţuri moderate. 
(Ma 1 8 2 - 3 0 

T 

I 

D e n e î n t r e c u t ! 

Spălătorie aranjată cu maşini e lectr ice 
pentru curăţirea chemică a haine lor , 
co lorare şl spălarea fulgi lor d e perlnl. 

L U C Z A J Ó Z S E F 
Seghedin—Szeged, Laudon-utca 9. sz. 

(Golţul pieţei Valeria.) 

Având sistem propriu de-a curaţi chemic şi 
a colora, sunt neîntrecut în meseria mea. 
Colorez haine de domni, dame, copii, dan
tele, stofe de mobile şi covoare. Pierdelele 
le spăl cu mare grije. Pentru doliu colorez 
haine în negru. Comandele le execut îndată 
cu mare acurateţa. Baltoane de piele Ie co

lorez în colori Închise. 
l̂ Lu 15 —(50) 

I 

Circ 
ca si care n'a mai fost în Un-
garia, ba aceasta întreprin
dere al cărei proprietar este 

Charles 
Krone, e fără păreche. După 
ce a cutrierat si cucerit ora-

şele mondiale din 

Europa, 
actualminte se va prezenta în 

oraşele 

cele mai mari 
ale Ungariei, dovedind, că în
treprinderea aceasta în toate 

privinţele este 

cea mai elegantă 
în producţiile căreia s'a des

fătat publicul 

cel mai inteligent 
al oraşelor mondiale, care pu
blic s'a putut convinge des
pre faptul, că pe întreg glo
bul pământesc nu există un 

al doilea 

circ ambulant 
care să poată prezenta un 
program mai frumos, bine 
ales şi mai elegant decât 
programul care va fi pre
zentat cu prilejul primei 

reprezentaţii în Arad 

în 8 August n. seara la orele 8 
(Ca 218-8) de către 

Circul Charles. 
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MINISTERUL DOMENIILOR 

D i r e c ţ i u n e a p e s c ă r i i l o r s t a t u l u i 
Administraţia Brăila-Galaţi 

Preturile peştelui proaspăt vândut pe piaţa Brăilei 
în ziua de 19 Iulie 1912. 

S P E C I I L E Cantitatea 
In kgr. 

Preţul pe suta kgr. 
de peşte pe specii Maxim Minim 

Crap 256 182 115 
Ciortoorap 401 114 109 
Ciortan 1.792 111 75 
Ciortănică 169 76 58 
Şalău 97 315 200 
Avat 15 66 60 
Cârjan«ă 988 56 23 
Plătică 188 54 40 
Cosae 19 60 — 
Lin 1.353 60 34VÎ 
Ştiueă 1.787 77 49 
Caracudă 1.854 53 37 
Babuşcă 1.217 3 l'A 24 
Somn Pană 36 150 — 

„ larma 10 126 — 
„ laprao — — — Somotei 668 84 40 

Biban 714 34 25 
Văduvită — — 
Sabiţă — — — 
Albitură 1.504 50 12 
Guvidii — — — Obleţi 128 45 25 
Fusari 5 76 63 
Ghiborţ — — — 
Cambulă — — — 
Mihalţi — — — 
Mreană 4 135 — 
Morun 981 133 75 
NiseUu 230 219 108 
Bogsar — — 
Viză — — — 
Păstrugă 11 100 — 
Cegă 22 510 210 
Scrumbii de Dunăre buc. — — — 

Ti Mare — — — 
„ mici — — — 

Calcan — — — Icre de Morun 5 — — „ „ Nisetru 1 2 5 M / i o o — „ Păstrugă — 1510/ioo — „ „ Ştiucă — — — 
„ Crap 

— — — 

— — 

Observaţii 
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Administrator : 
C Dumitrescu 

TRIUMFUL INDUSTRIEI UNGUREŞTI DE FER $1 METAL! 

Prima fabrică ungurească de autogen 
şi aranjamente de lipit şi tăiat a lui 

K S r m e n d v F e r e n c z 
BUDAPESTA, Strada Dalnok nr. 3. 

Telefon 2 0 - 5 9 . ) 
E x p e d i a z ă aranjamente pentru lipit şi tăiat 

sistem propriu. Aranjamentele acestea speciale 
se pot întrebuinţa pentru lipirea şi tăierea ori
cărui metal. 

111 I n v e n ţ i i © maghiară ! ===== 
E x e c u t ă : rezervorii de apă, boilere, în

călzitoare, cazane, precum lipirea obiectelor de 
fier, oţel şi alte metale, atât în loc ca şi'n provinţă. 
INSTRUCŢIA PENTRU LUCRAREA PRACTICI A LIPITULUI SE DAU GRATIS. 

Pregătesc (Ma 146 -30) 

cuptoare de teracotă, 
oăarainux?!, -vaze, jçjlas-

tr»e, cu preţuri moderate. 
HsBj Pentru durabilitatea lor garantez. Primesc 

i \ şi repararea cuptoarelor vechi şi în pro
vincie. Rugând sprijinul mult onor. public: 

j M a g y a r I s t v á n 
fabricant de cftminuri şi artic. de lut 

Temesvár-Gyárváros Kém-utca n-rul 16, 
(Be 4 8 - 3 0 ) 

M ă n u ş i 

b r e t e l e ş î j a r e t i ere , îm
p l e t i t o a r e d e c iorapi , cor
d e l e d e g u m a , per in i de 
g u m a p e n t r u b o l n a v i , 

irigatoare, p r e c u m şi c e l e m a i s igure prezer
vative igienice de guma şi bandaje — cio
rapi de gumă s e v â n d c u c e l e m a i m o d e r a t e 

preţuri l a 

G U I D O B E C S I manuşer şi bandagist SIBIIU 
(Nagyszeben) Reispergasse nr. 7. 

Comandele cu poşta conştunţ ios şi punctual 

Premiat cu medalia de aur. 

EMERICH BOKODY 
şi FIUL 

Atelier de colorat şi fabrică de curăţire pe cale chemică 

SIBIIU—NAGYSZEBEN strada Sag nr. 32. 
Recomandă colorarea şi curăţirea pe cale chemică a haine
lor de dame şi bărbaţi, perdelelor, lucrurilor brodate şi 
de mână etc. în bucate gata sau desfăcute deolaltă, pe lângă 

o executare conştiinţioasă şi recunoscută de solidă 
Am Introdus : desinfectarea şi curăţirea penelor, la 

de urgenţă în timp de 12 ore. (l$o 1)2-30) 

Haine de doliu se execută cât s e poate de repede. 

(Ko 169 -120 ) 

a caz I 

J 
E 

I B I I G H E N R I C H 
fabrică de unelte pentru ciobotari 
Újpest, Lörincz-u. 50. 

Recomandă pantofarilor şi ciubo
tarilor precum şi pielarilor unelte 
d e branşe , calitate bună, preţuri 
moderate. — Comersanţilor se dă 
rabat — Catalog gratuit şi francat 

I 
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M

m Cereţi şi ^ 
I răspândiţi g| 

„ROMÂNUL" şi B 

,POPORUL ROMÂN' 
pretutindeni ! 

• 

Petru Moga 
pantofar pentru domni, dame şi ortoped 
Ciuj-Kolozsvar piaţa Bocskai or, 8. 

[lângă farmacia Biró]. 
Execută după cea mai nouă modă şi 
din materialul cel mai excelent totfelul 
de g h e t e pentru domni, ^ft::^^!^ 
dame şi copii, precum ßf 
şi ghete pentrn picioare MÇ?&]f 
suferinde, cu preţurile *^ 

cele mai moderate. 

(Mo 138-30) 

i n d u s t r i e d e m a r m o r a ş i g r a n i t i n 

iiişoara-Fabric, Andrássy-ut 2 2 . - Timişoara-losef in, Hunyadi-u. 4 . 
Fil iala: Vârşeţ, str. Deák Ferencz nrul 9. 

îşi recomandă magazinul său bo
gat asortat cu 

p i e t r i i m o n u m e n t a l e 
t a b l e d e m a r m o r a , 
statui, etc . fabricaţie proprie în exe
cutare de gust frumos şi preţ moderat. 
A v â n d u n m a g a z i n b o g a t , l i f e r e a z ă m a i 

i e f t i n c a o r i c e c o n c u r e n ţ ă . 

Foloseşte Doamnă 

„Crema Margit" a lui Fö ldes 
oa faţa. să-ţi fie curată, tinepă şi plăcută 

„Crema-Margit" este materia cea mai plăcută de înfrumuseţare a doamnelor 
din ebtă şi este cunoscută în toată lumea. Putere neîntrecută, stă în compunerea ei 
norocoasă, pielea o întinereşte şi résultat favorabü se poate vedea în decurs de câteva ore. 

Deoarece „Crema-BIargit" o imitează şi falsifică, Vă rugăm a cere numai în cutii în
chise cu marca originală, pentrucă numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul. 

„Crema-Margit" e nestricăcioasă, nu conţine untură, compozite neamestecată, 
care în străinătate a produs mare senzaţie. 

Preţul 1 cor. « O » Săpun Margit 7o fii, Pudra Margit 1.20 cor. 
F A B R I C A : 

| | (Fo 

NM 
L a b o r a t o r i u l l u i F ö l d e s K e l e m e n 9 

(Fo 225-100) A R A X). ® O 0 

jjj? Bruno Widîasch, 
lăcătuşepie artistică, pen-
tru maşinării şi zidiri. — 
Atelier» special de instala-
ţiuni pt. lumină electrica, 
apaduct, aranjamente pt. 
băi, canalizări şi closete. 

SIBIIU, Fingerlingsgasse N. 3. 
Oferă cele mai solide lucrări: porţi de fler, trepte (scări), balustrade şi îngră-

(Hri de morminte după desemn sau după planul propriu; cuptoare şi cazane, tnon-
i ţ i transmisiuni pentru orice fel de maşini. Aranjări complecte de closete pentru 

milele din oraşe. Instalări de băi, apaducte şi canalizări. Depozit de fântâni de apă 
(eonstrncţii proprii), cari s'au adeverit de cele mai bane până acum. Closete patent scutite 
de îngheţ, montate gata, cari în cursul iernii trecute n'au îngheţat în liber nici la un ger de 
28 grade, liferez cu garanţie pe 5 ani. (Vi 1 5 9 - 6 0 ) 

Cea mai perfectă executare de instalări de lumină electrică, telefoane şi 
Wegrafe. Vânzare de cazane de aramă şi ţincuire. — ProîecfC şi planuri gratuit Şi prompt. 

In depozitul meu dLe piane 
în f i in ţa t de mine la 1850 şi condus şi »cum de 
mine în Arad. strada Dt ák Ferencz 28 (în casa 
proprie). Tin îa deDOzit piane vechi şi nouă. 
P I A N E 
P I A N I N E si 
H A R M O N I I 
în coloare cafenie nea
gră şi mat, lucrate 
după sistemele-modele 
ale celor mai renu
mite fabrici cu me-
chanizm englez şi vie-
nez, cu 3 pedale îm
brăcate în fier triplu. 

Ţin în depozit fabri
catele: Bösen d o r fer. 
Ehrbar. Stingi, Koch 
şi Korselt, Thek, Lan-
berger şi Glosa Petrof, Iluátay, Neuburger, Hoffmur-
Czerny, Pattait , Lnner, Hichter, Frödl, Cramor-Mayer, 
Ast, Bereg.-ii.aszi. Stelzhammer. — Piane spre lll-
chiriare lunar dela 10 cor. în sus. Acordările le 
face specialistul meu d. Henrik Ehrbar. Taxa pen
tru acordare în oraş centru 2 cor., suburbii 3 cor., 
provincie după învoială. — Orice comanda, acordare 

ori reparare rog să se tr imită la adresa 

K R I S P I N JÓZSEF 
PRĂVĂLIE DE PIANE 

A R A I ) , DEÁK TERENíZ-UT0A Nr. 28. 

P H I i M I I I I I I I H H H H • 

1 
• 

Stoboare de 
sârmă 

tari şi trainice ! 
Fabricaţie de prima calitate. 

In atenţia architecţilor, agronomilor, proprie
tarilor de vii, pentru vile, grădini, terenuri 

de vînătoare etc. (Kc 8 4 - 3 0 ) 

KLEIN I S T V Á N , 
fabrică pentru împletituri de sârmă, 

S z e g e d , Ke lemen utca 4 sz. 
Trimit şi instalez împletituri de sârma pentru 
maşini, împletituri de oscilat, stoboare pentru 
r ise şi vile, împreună cu uşi şi porţi puternice. 
C e l o m a l f r u m o a s e r e ţ e l e ! 
Mai furnizez: ciururi pentru cernut nisip 
(prund), coşnite pentru nisip, buriane pentru 
schintei, coşnite pentru nutreţ, botniţe pentru 
boi şi stouri pentru fereşti de ori-ce mărime. 
I'reţurl ieftin» ! — Serv ic iu prompt 

P r o s p e c t de preţuri trimit grat is . 

ibiimiiiiiiiiiiiiniiH 

Cele mai ex
celente instru
mente pentru 
s ă p a r e a de 
fântâni arteziene 
Várady Lajos , 

fabrică de instrumente 
I I c S c l m e z c S v a s A i - ] b . e l y , 

VI., Ferencz-ntco . 

Nu trebuiesc anteprenori; domeniile, co
munele, singuraticii: singuri pot face să

parea cu instrumentele mele. 
Primlucrător mijlocesc. 

R e c o m a n d şl maşini pen
tru împletltul d e s î r m ă . 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 

Premiat Ia 6 expoziţ i i . 
(Va 4 ^ - 5 0 ) 

http://Bereg.-ii.aszi


Pag. 1 4 „IÜOMÄNU E » r . 163 -191 î 

Recomandate äs către cel mai renumiţi medici 

picioare artificiale, corsete, 
legatoare pentru pântece, iri
gat oai'f, stropitoare, suspen-
zorii, îndreptătoare, ciorapi 
(le gumă, vată (bumbac), Iega
toare şi articlii pentru bolnavi 
precum şi cele mai excelente pre
zervative franceze pentru femei şi 
bărbaţi, se vând cu preţuri ief

tine la 

LEINER GYULA, bandagist 
B r a ş o v , str, Mibael Weis nr, 13. 

C A Z A N E pentru fsrberea rachiului 
Aranjamente 

pentru fabr cî de 
SPIRT. 

MAŞINI pentru stre
curatul vinului şl pen
tru opărirea vastlor. 
Pre ţu r i moderate! 
Condiţii favorabile 

d« plătire ! 

MAGYAR RÉ2MŰÁRUHAZ, RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
Ú j p e s t , Strada Gyár nr. 15. (Ma 1 0 4 - 3 0 ) 

(Nr. 4 —GO) 

se pot cumpăra cele mai bune şi elegante 

la fabrica Í ^ J - l l c - f n \ r ^ L o Y t m i f î 4 - S I B I I U P i a ţ a - m a r e 
de ploiere V J U M J C I Y • S L I l I I l l U l , î n p a i a t u i S o d e n k r e d i t 

se pot afla noutăţile cele 
mai moderne 

JESn-toiit-cas 
Şl 

p l o i e r e 
pentru d a m e şi bărbaţ i 
în executare perfectă şi 
estetică, de calitatea cea 
mai bună C U p P © -
t i « L i ? i l e c e l © 
9 

m&• i ieftine. 

s Fabrifius 
inginer ( r aev -so 

SIBIIU, Reissenfels&àsse 11 
primeşte execictarea ori-cărui 

c o n d u c t e l e c t r i c 
pentru diverse scopuri. 

Mobile î n t o a t e s t i l u r i l e 
cea mal solidă executare 

pe lângă g a r a n t ă recomandă 

E M I L P E T R U Ţ I U 
= = = = = fabrică de mobile ======= 

moderne 

Telefon nr. 47 cu legatară în întrec comitatul. — 

S 1 I 3 Ï I U 
Salzgasse n-rul 37. 

Expoz i ţ i e de mobilă 
zi lnic deschisă, fără 

s i lă de cumpă
rare. 

(E 1 2 - 6 0 ) 

S ^ N U M A I ÎN SALONUL DE MODE 

GEORGE RUMMEL* 
S I B I I U , HONTERUSGASSE Nr. 5 

se execută costumele cele mai bune şi strict 
englezeşti, precum şi alte haine. Pune la 
dispoziţia stim. dame cele mai nouă şi cla
sice Journale. Ori-ce comandă se execută în 
8—10 zile. — La damele din provincie iau 
probe în 6 ore de două ori. Haine de doliu 
le execut în 12 ore. — Convingerea e si
guranţa cea mai bună! — Rugând sprijin 

Cu stimă : 
(Kn 6 6 - 3 0 ) G E O R G E RUMMEL EL ( 

Totfelul de 

mobile de fier 
Şi 

mat raţe de fir 
cu cadru de lemn şi fier 
precum şi P A T U L-MASĂ 
brevetat, care ziua se poale 
întrebuinţa ca masă, iar noa
ptea ca pat, se pot procura 

cu preţuri ieftine delà 

fabrica de mobi le de fer a lui 

Wertheimer Géza 
Losoncz , T u g á r - t é r 3. 

(Ve 167-15), 

(Go 2 1 - 6 0 ) 

H 
SI Wi 

N 
M 
N 

J . Gottstein, fini , accesorii pentru in- M 
« „ „ „ „ „ . „ m . „. dustria de cojocäne, 
nagyszeDen, nunring 5. cmuib şi cmo* K 
Mare depozit de diferite piei lucrate in ţară şi străinătate. — feg 
Specialităţi de piele. Piele lucioasă şi şurţuri de piele. Tălpi V* 
Vaché şi opinci. Feţe pentru cisme şi ghete. Aţă pentru ma- (ş 

şină şi cusut. Sfoară de cusut fcjj 
aibă şi colorată. Tort diferit. -
Pâslă, barchet, pânză, tălpi de H 
pâslă şi asbeth, garnitură de gumă 
şi ciorapi de gumă. Şireturi şi M 
postav de curăţit ghetele. Cuie R 
de lemn americane. Calapoade Ş| 
rjentru ghete şi cisme. Cremă M 
şi lac si diferite articole. R 
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l l l l l i : Hanel Rol 
• BUDAPESTA, VII, Óvoda utca nr. 40. 
I 
I 

Atelier pentru aranjarea bisericilor. 

À A 

• 
I 
I 
I 
I s 

T • 

(Ha 1 4 2 - 1 5 ) 

A A 

T T 

Execută: Iconostase, icoane sfínte, fântâni pentru botez. 
Serii de icoane, aranjamente în orice stil pentru biserici, 
sfeşnice, candelabre, etc. Dantele artistice lucrate cu 
mâna. — Prospecte, desemnuri la dorinţă se trimit gratis. 

I 1 T 1 Y T I I 1 T I ¥ I 1 ¥ Î 

I I » " i H H i 

P r e ţ u r i s o l i d e ş i i e f t i o e ! 

0 

F r a ţ i i K l t t b i t s c h k o 
atelier pentru instalâţiunî electrice şi de altă pu
tere, apaducte, vane de scăldat, colorifer şi cana
lizare. — Atelier de masint, lucrări de aramă şi 
lăcătuşerie în » I J S I I U , Elisabetgasse Nr. 50 
Rugăm on. public pentru încredinţarea ori-cărei lucrări de 
branşe. Totodată ne luăm voia ai atrage atenţiunea asupra 

5 7 - 3 o > clouzetuli rezis
tent la îngheţ, 
invenţie proprie. 

Brevetată sub 
Nrul. 53932. 

Are calităţile: 1. SE 
POATE MONTA ÎN ORI
CE LOC, fiind eschi-
să posibilitatea de 

apa. 2. PRIN SPĂLAREA REPEDE FOLOSEŞTE APĂ 
In urma construcţiei simple, FUNCŢIONEAZĂ 

SIGUR ŞI ÎNDELUNGAT. Este îndeosebi de recomandat la 
casele vechi, deoarece introducerea se face cu mică 
cheltuială. — Este deci interesul proprietarilor de case 
ca să caute aşi aproviziona casa cu astfel de clozet. 

Instalateurilor şi negustorilor dau rabat. 
Ne luăm voia mai departe de a reco
manda în atenţia onoratului public: 

vase de aramă, căldări de 
aramă şi picioare pentru 

căldări de tinichea. 

a îngheţa 
PUŢINĂ. 3, 

E x e c u t a r e s o l i d a , l a o r i - c e l u c r a r e ! 

M A X I M V D L C 1 I 
F A B R I C A N T Ş I N E G U Ţ Ă T O R DES M A Ş I N I 

A R A D , Strada Fabian László n-rul 5—6. Telefon ar. eos. 

I 
I 

Atrag atenţiunea 
Onor. public asupra 
marelui meu maga
zin de maşini şi fa
bricate americane, 
ca cele mai bune şi 
renumite maşini de 
săcerat şi legat snopi 
Plano, fabricatul cel 
mai bun al îui Cor oaie 

• din America, maşini 
de cosit nutreţ şi, 

I Garnituri compl. de 
treerat cu aburi sau 
motor. Uleiuri de 
maşină şi inotoară, 

r1 

carele, unsoare tle maşină, «aci, ponieve, măji, şi toate trebuincioasele maşinelor de treerat, precum şi 
pluguri, grape americane, maşini de săniănat şi tăiat nutreţ şi, alte requisite economice. 

(Vn 221-280) 

I = 

I 1 C Z Z 

Se caută o maşină de ÎO ori de 12 puteri de cal apre cumpărare. 

Câţiva învăţăcei din casă bună cu 2—3 clase gimnaziale angajez 
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p*g: i e . ß O M Â N ü L Nr. 163 -1912 . 

i r i ca 
l e n t r u © Lficare de mori, turna

torie de fer - -
Cea mai mare fabrică de maşini din Ärdeal. 

Efeptueşte s tabi l imente de turbine, motoare şi loco-
mobile de ulei brut, „Corona", mori m â n a t e cu mo
toare şi apă, s tabi l imente e lectr ice , s tabi l imente de 
transmisiune, maşini de scărmănat şi de tors lână. 

E x e c u ţ i e m o 
d e r n ă , s o l i d ă ş i 

r e a l ă . 

S e r v i e ! a p r o m p t 
ş i p r e ţ u r i m o 

d e r a t e . 

Motoare „GULDNER" sistem Diesel de uleiu brnt 
sunt maşini de instingare cele mai economice şi 

nesimţitoare. (si so-eo)] 

Neajuns în bunătate, şi in consuni de materie inflamabila. 
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Locomobile de benzin şi Garnituri 
de trierat cu motoare complecte. 
Motoare de sine mişcătoare. Mo
toare de ulei brut şi gaz sugător 

eoBStrneţ j te tn e e l e m a i b u n e condtţlnnl 

LANGEN & WOLF 
FABRICĂ D E MOTOARE. 

Filiala : Tim.is|ïoax»a-Ios€=fiii, 

Stadia. Bonnaz No. 12. 

Cereţi gratis cataloage şi preţuri curente! 
(La 246) 

Se caută reprezentanţi solizi ! 

Peste 106.500 bucăţi funcţionează in toată lumea! 

B I B W S M M M M M M 

C g * / g 5 » J L - f c g * J L s o c i a l C o i » > X « S O O » 0 0 0 < 
Telefon nr. ISS. Post spapcaasa ung. 29,349. 

n n S m i m r r i 80CÍetate p b a c l " 111 

d u l U U l d l U S i b i i u — N a g y s z e b e n . 
esis prima bancă de asigurare românească, Înfiinţată de institutele financiare (băncile) române din Transilvania şi Ungaria. 

V^^jtíJJrezidentuI direcţiunii: 
PARTENIU COSMA, D I R , E X E C U T I V A L „ A L B I N E I * şi P R E Z I D E N T U L „SOLIDARITĂŢII" . 

Bo n n e nonorslă Hfl äQinurarß'1' í a c e t o t d o a s i S u r ă r i » c a a s i g ^ ^ r i contra focului şi as igurăr i asupra |vieţii 
aliud yülMdld Uu aOiyUldiu in toate combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: as igurăr i contra spargeri lor, contra 

acc idente lor şi contra grindine! . 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" !â face in condîţiunile cele mai favorabile. 

Asigurările se pot face prin orice bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii. — Prospecte, ta
rife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat. — Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cuj legături — pot fi primite 

oricând în serviciul societăţii. 

„Banca generala de asigurare" dă informaţiuni gratuite in orice afaceri de asigurare 
fără deosebire că aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare. 

Cel interesaţi să se adreseze ea îneredere la : 

D 0 T 1 / 1 0 n - A n n - i ^ l « r i ß o c i î t u v o v a " D I R E C Ţ I U N E A : SIBIIU—NAGYSZEBEN (CASA „ALBINA"). 
„ D d i i O c i g e n e i d i d . ( i e d b i g u r d r e a g e n t u r a p r i n c i p a l ă p e n t r u c o m i t a t u l a r a d , b e . 
KÉS, CSANÁD, BIHOR, TIEIS, TORONTÁL, CARAŞ-SEYERIN Avad s**». Lázáp Vilmos nr. 2. Telefon nr. 850. 
(Ba 2 4 0 - 156) 

• * M M 1 1 1 U l i 
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